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VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
voortgang van een nieuw regelgevend kader rond jeugdtoerisme 

– 3001 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Voorzitter, minister, collega’s, het Vlaamse regelgevende 
kader rond jeugdverblijven zit nu verweven in twee afzonderlijke decreten, enerzijds 
het decreet Jeugdverblijfcentra – afgekort – en het decreet Toerisme voor Allen. 

Aan het eind van de voorbije legislatuur heeft Toerisme Vlaanderen de bepalingen 
binnen het decreet Toerisme voor Allen, die ook betrekking hebben op de 
jeugdverblijfcentra, aan een evaluatie onderworpen. 

Uit die evaluatie zijn verschillende verbeterpunten naar voren gekomen. Er wordt 
onder andere gevraagd om zich te focussen op een definitie voor jeugdverblijf. Daar-
naast is gebleken dat het onderscheid tussen de verschillende types van jeugdver-
blijven A, B en C niet altijd voldoende duidelijk is. De klankbordgroep heeft enkele 
ideeën geformuleerd voor een nieuwe aanpak, bijvoorbeeld types basic, standaard 
en comfort. Met die namen wordt het duidelijker wat men daar nu juist onder bedoelt.  

Een andere zaak die werd aangetoond in de evaluatie is dat er nood is aan een 
langetermijnvisie bij het toekennen van subsidies. Ook werd er gevraagd om een 
verhoging van het subsidiebudget.  

Wat het regelgevende kader zelf betreft, moet de afweging worden gemaakt of we 
gaan naar één decretaal kader of twee aparte wettelijke kaders zoals nu het geval 
is. Uit de evaluatie blijkt dat dat werkt en dat het op zich een voorbeeld is van een 
goede samenwerking. Die beslissing moet nog vallen.  

Bij een vorige schriftelijke vraag werd ook al gesproken over die subsidies. Daarbij 
werd duidelijk dat er qua infrastructuursubsidies jaarlijks 1,5 miljoen euro zal 
worden uitgetrokken om verder in te zetten op prioriteiten als brandveiligheid, 
modernisering en kindvriendelijkheid.  

De aanleiding van mijn vraag was een webinar, georganiseerd door het Departe-
ment Cultuur, Jeugd en Media (CJM), dat plaatsvond op 18 juni. CJM had een 
onderzoek besteld naar de behoeften van bijzondere gebruikersgroepen van jeugd-
verblijfcentra en hostels waarbij de voornaamste conclusies en daaruit voort-
vloeiende beleidsaanbevelingen werden toegelicht. Er werd daarin aangehaald dat 
de samenwerking tussen de administraties en alle andere partners bij de toepas-
sing van de twee decreten als bijzonder effectief en zelfs als voorbeeld mag worden 
gesteld. Die synergie biedt volgens de onderzoekers een hoopvol kader om die 
nieuwe wetgeving geïntegreerd gestalte te geven. De onderzoekers geven ook mee 
dat een verdere stroomlijning nodig is van het subsidiebeleid tussen zowel het 
departement CJM, Toerisme Vlaanderen als het Fonds Culturele Infrastructuur 
(FoCI). Ook die stroomlijning is natuurlijk essentieel om die verdere administra-
tieve complexiteit zo klein mogelijk te maken.  

Onlangs werd door minister Dalle een vraag van mijn collega Perdaens beant-
woord. Door het coronavirus heeft het ontwerp van decreet, dat normaal tegen de 
zomer zou worden uitgewerkt, wel wat vertraging opgelopen.  

Minister, welke stappen heeft Toerisme Vlaanderen sinds begin januari nog onder-
nomen in verband met dit regelgevende initiatief, wetende dat het coronavirus de 
aandacht van andere zaken heeft opgeslorpt?  
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Werd er verder vormgegeven aan de verschillende suggesties en adviezen die het 
ontvangen heeft vanwege de klankbordgroep? 

Hoe willen we tegemoetkomen aan de aanbeveling van bovenvermeld onderzoek 
om dat subsidiebeleid van zowel CJM, Toerisme Vlaanderen als FoCI ten aanzien 
van jeugdverblijven nog meer te stroomlijnen om de administratieve complexiteit 
in te perken? 

Is er intussen al meer duidelijkheid over de vorm van het regelgevende kader? 
Wordt het één geïntegreerd decreet rond jeugdtoerisme of twee aparte decretale 
kaders? Welke verschillende scenario’s ter zake liggen op tafel? Wat zijn de voor- 
en nadelen? Hoe zal de finale keuze worden bepaald?  

Als u kiest voor een apart toeristisch wettelijk kader rond jeugdtoerisme kunt u 
dan een concreet tijdspad meegeven? Loopt dit parallel met het tijdspad dat door 
het Departement Cultuur, Jeugd en Media is meegedeeld? 

Kunt u nog wat toelichting geven bij de aangekondigde behoefteanalyse bedoeld 
om na te gaan of subsidiëring van nieuwbouw en/of renovatie vanuit Toerisme 
wenselijk is? Zal het agentschap deze analyse zelf uitvoeren of wordt er een beroep 
gedaan op een externe partner? Wat wil men centraal stellen in deze analyse? 
Tegen wanneer moet deze analyse rond zijn? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, collega's, het zijn hectische weken en maanden 
geweest, en nog altijd, wat toerisme betreft. Begin dit jaar stonden een aantal 
werven op het programma van Toerisme Vlaanderen. In de eerste plaats betrof dit 
het vertalen van de beleidsnota Toerisme naar concrete werkplannen. Daarnaast 
was er voorzien om een evaluatietraject op te starten van het decretale kader. Dit 
betrof het Logiesdecreet, maar ook en vooral het decreet Toerisme voor Allen.  

Ik hoef er geen tekening bij te maken dat de coronacrisis deze planning overhoop 
gegooid heeft. De beschikbare mankracht van zowel mijn kabinet als van het 
Agentschap Toerisme Vlaanderen werden prioritair ingezet op het bestrijden van 
de gevolgen van deze crisis voor de toeristische sector, niet alleen de gevolgen, 
maar ook de heropstart. We hebben de afgelopen maanden vooral daarop ingezet. 

Dit betekent uiteraard niet dat er voor het overige niets gebeurd is. Het agentschap 
heeft de eerste helft van 2020 hard gewerkt aan het verfijnen van de beleidsnota 
Toerisme. Heel het agentschap heeft de handen in elkaar geslagen en is met een 
grote groep gemotiveerde medewerkers creatief en cocreatief aan het werk gegaan 
om de beleidsnota vorm te geven. Werkgroepen hebben vijf inhoudelijke thema’s 
en drie ondersteunende componenten uitgepuurd en in actieplannen gedetailleerd. 
Eind juni heeft dit geresulteerd in het document Flora et Labora om te werken aan 
de florerende bestemmingen in Vlaanderen. Dit is een samenvatting van alle 
actieplannen. Dit document werd eind juni 2020 aan een jury voorgelegd en is net 
gefinaliseerd. 

Onder de component kwaliteit is voorzien dat we de kwaliteit van jeugdverblijven 
inzake brandveiligheid, hygiëne en toegankelijkheid blijven garanderen. Het Toe-
risme voor Allen-decreet wordt geëvalueerd en bijgestuurd of vervangen in functie 
van de actuele noden van de jeugdsector. De eigenlijke evaluatie van dit decreet 
is in opstart. 

Samen met deze oefening is Toerisme Vlaanderen gestart met het opmaken van een 
visietekst omtrent een aantrekkelijk jeugdverblijfsaanbod met aandacht voor inno-
vatie, duurzaamheid en professionaliteit dat rekening houdt met de adviezen van de 
klankbordgroep. Maar we willen en kunnen met dit vernieuwde verblijfsaanbod voor 
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jongeren veel verder gaan. We vertrekken vanuit de positieve kracht van toerisme 
om Vlaanderen te laten bloeien en niet alleen een vernieuwd, aantrekkelijk jeugd-
verblijfsaanbod verder te ontwikkelen maar ook die elementen te versterken die 
zorgen voor een meerwaarde voor de plek, bewoner en bezoeker. We wensen dus 
een meerwaarde te creëren voor alle belanghebbenden in een goed evenwicht. 

We wensen dus een meerwaarde te creëren voor alle belanghebbenden, in een 
goed evenwicht. 

Op welke manier is het volgens mij mogelijk om tegemoet te komen aan de 
aanbeveling van het onderzoek om het beleid van zowel CJM, Toerisme Vlaanderen 
als FoCI ten aanzien van jeugdverblijven nog meer te stroomlijnen? Dat is inder-
daad een suggestie uit het onderzoek van Idea Consult dat in juni aan de sector 
werd voorgesteld. Op dit moment is Toerisme Vlaanderen in overleg met CJM en 
FoCI om dit verder te bekijken en uit te werken. 

Er werd nog geen standpunt ingenomen over de vorm van het regelgevende kader. 
Dat is mijn antwoord op uw vierde vraag.  

In uw vijfde vraag vroeg u naar de timing. Er is nauw overleg tussen Toerisme 
Vlaanderen en CJM. We stemmen de timing maximaal op elkaar af.  

U stelde ook een vraag rond de aangekondigde behoefteanalyse, om na te gaan of 
subsidiëring van nieuwbouw en/of renovatie vanuit Toerisme wenselijk is. Zal het 
agentschap die analyse zelf uitvoeren of doet het hiervoor een beroep op een 
externe partner? Ik wil daar niet op vooruitlopen. Toerisme Vlaanderen is nog niet 
gestart met het uitwerken van dit onderzoek. Dit zit dus nog in de pijplijn voor de 
komende maanden.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Er is dit jaar heel hard gewerkt door Toerisme Vlaan-
deren en het kabinet. Niemand heeft die coronacrisis zien aankomen. Die heeft een 
enorme impact op de toeristische sector. Het was alle hens aan dek, niet alleen bij 
de lockdown en de heropstart, maar ook om de impact te meten. Die gezond-
heidscrisis is nog niet voorbij, de situatie verandert elke dag. Door onmiddellijk de 
keuze te maken om het binnenlands toerisme te promoten, en daarrond een mooie 
promotie te maken, zien we stilaan de vruchten daarvan.  

Het was inderdaad net voor corona, de periode van het verfijnen van de beleids-
nota’s. Als ik het goed begrepen heb uit het antwoord, is dit nu in het actieplan 
Flora et Labora gegoten, dat ook door een jury werd gefinaliseerd. Ik ben benieuwd 
om dat actieplan en die beleidsnota in te kijken.  

Wat specifiek de vraag over de jeugdverblijven betreft, begrijp ik dat jullie werken 
aan een nieuwe visienota, waarbij de kwaliteit van de jeugdverblijven één aspect 
is, maar waar vooral die innovatie en duurzaamheid centraal staan. Dat is inder-
daad een stap vooruit die we moeten zetten. De positieve kracht van het toerisme, 
het feit dat iedereen recht heeft op vakantie, moeten we samen versterken met de 
plek, de spreiding in tijd en ruimte. Dat is een goede insteek. Ook daar kijken we 
uit naar die visienota.  

Ik begrijp dat het overleg over het stroomlijnen van de subsidies volop loopt en 
dat er nog geen standpunt is met betrekking tot het regelgevend kader.  

Ik zal deze vraag binnen een aantal maanden uiteraard opnieuw stellen. Minister, 
hebt u er zicht op of dat nog in 2020 mag worden verwacht? Of moeten we eerder 
richting begin 2021 of nog later kijken? Zo weten we op welk moment het inte-
ressant kan zijn om daar nog eens een vraag over te stellen.  
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De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Collega, ik dank u voor uw vraagstelling. Minister, ik 
dank u voor uw inleidende toelichting. Zo kennen we opnieuw de hele historiek. 
Niemand trekt in twijfel dat alle medewerkers van Toerisme hard hebben gewerkt 
en nog altijd heel hard werken om het toerisme opnieuw op de rails te krijgen. We 
zijn hen daar ook heel dankbaar voor. 

Er moet nog een en ander worden uitgewerkt rond de jeugdverblijfssector. We zijn 
daarmee aan de slag. 

Ik wil even kort ingaan op de vraag naar het regelgevend kader. U hebt heel kort 
geantwoord dat u er nog niet over uit bent of er zal worden gewerkt met een of 
twee decreten. Op afstand zou je zeggen: waarom twee decreten, dat lijkt com-
plex, laat ons gaan voor een duidelijk kader. Maar anderzijds horen we toch dat 
het op het terrein echt wel goed loopt. We kunnen ons dan ook de vraag stellen of 
we alles helemaal moeten herschikken. Ik ga ervan uit dat jullie daar op een rede-
lijke manier mee zullen omgaan. Wat ons betreft, zou ik er vooral voor zorgen dat 
het een duidelijk kader is en dat er helderheid, overzichtelijkheid en goede commu-
nicatie is naar de sector.  

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord.  

Orry Van de Wauwer (CD&V): Collega Coudyser, ik dank u voor uw vraag. 
Minister, ik dank u voor uw antwoord.  

Ik heb niet zozeer een vraag voor u, minister. Maar ik wil er wel even op wijzen 
dat wij vanuit de CD&V-fractie vorige legislatuur een uitgebreide conceptnota heb-
ben gemaakt over sociaal toerisme. Daarbij hadden we uiteraard ook veel aandacht 
voor het jeugdtoerisme. Uiteindelijk konden we vorige legislatuur niet verder gaan 
met de behandeling van die conceptnota en het traject dat dat normaal gezien zou 
volgen, omdat we het toen belangrijk vonden om die evaluaties van die decreten, 
die decretale kaders, die ondertussen plaatsvonden, af te wachten.  

Ondertussen zijn we een eindje verder en kunnen we met die evaluatierapporten 
en die studie over de middelen een verdere bespreking houden. Uit uw antwoord 
blijkt dat u mogelijk eerst nog met een visienota komt en dat er nog niet zoveel 
duidelijkheid is rond de timing. Daarom lijkt het mij aangewezen om ons in deze 
commissie Toerisme, samen met de commissieleden van Jeugd, te buigen over die 
evaluatierapporten van Toerisme Vlaanderen, die grondig te bestuderen en te 
bekijken hoe we daar verder mee aan de slag kunnen gaan. Mogelijk zal dat ook 
een aantal antwoorden kunnen bieden op de vragen die collega Coudyser hier stelt. 
Mijn collega Karin Brouwers heeft er ook toe opgeroepen in de commissie Jeugd 
en ik wil haar oproep hier graag herhalen, om dit najaar een gezamenlijke com-
missie Jeugd en Toerisme te houden, om die evaluatierapporten te bekijken en zo 
verder aan de slag te gaan.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega's, ik dank jullie voor jullie verschillende tussen-
komsten. Ik pik even in op dat laatste, dat wat collega Van de Wauwer suggereert. 
Ik vind dat een goed idee en sta er zeker voor open om een gemengde commissie 
Toerisme en Jeugd te doen en daarbij die evaluatie te bekijken. Dat lijkt mij een 
goed idee, zodat we alles goed op elkaar kunnen afstemmen. 

Collega Coudyser, u vroeg naar de timing. Wij doen hard ons best. Ik weet 
natuurlijk niet of er een tweede golf zal zijn en wat het gevolg daarvan op onze 
sector zal zijn. Ik heb geen glazen bol. Maar mocht alles gaan zoals het nu is, 
voorzie ik dat we daar eind dit jaar mee rond zijn, ook voor het Logiesdecreet. 
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Nogmaals, in het verleden hebben we ons ook op van alles vastgepind, maar begin 
maart moesten we dan een taskforce Toerisme bijeenroepen, om de schade van 
onze sector op te meten en te bekijken waar we financieel konden ondersteunen. 
Nadien waren er dan de gevolgen en de heropstart. Alles hangt samen. Maar als 
alles goed verloopt, zal dat hopelijk nog voor dit jaar zijn. 

Mevrouw Coudyser, u verwees naar het document Flora et Labora, waarin we de 
florerende bestemmingen in Vlaanderen vormgeven. Dat is een samenvatting van 
alle actieplannen. We hebben dat in de loop van deze week ontvangen.  

(Geluid valt volledig weg.)  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik heb alle begrip over de onzekerheid met 
betrekking tot de timing, nu we nog volop in de coronacrisis zitten en de gevolgen 
voor het toerisme groot zijn en ook in het najaar zeker nog voelbaar zullen zijn. 
Maar voorlopig houden we ons aan een voorzichtige timing van eind dit jaar. 

Ik steun collega Van de Wauwer om samen met de commissieleden die het thema 
Jeugd opvolgen een gezamenlijke verdere gedachtewisseling te houden op het 
juiste tijdstip met betrekking tot het jeugdtoerisme. We kunnen in het najaar 
samen kijken hoe we dat verder aanpakken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
bewonersonderzoeken inzake toerisme 

– 3083 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): In 2017 en 2019 organiseerde Toerisme Vlaanderen 
bevragingen bij de inwoners van onze kunststeden over hun houding ten aanzien 
van het toerisme. Vorige week werden de resultaten bekendgemaakt van een 
gelijkaardige bewonersstudie uitgevoerd in de stad Ieper.  

De hoofdconclusie is vergelijkbaar met deze van de Vlaamse kunststeden: de 
inwoners staan positief tot zeer positief ten opzichte van het toerisme in hun stad. 
Bijna 80 procent verklaart het toerisme te steunen. De Ieperlingen zijn het er met 
een grote meerderheid mee eens dat het toerisme een positieve impact heeft op 
hun stad, en ze worden ook graag betrokken bij het toeristische beleid. Wat wel 
opvalt is dat de Ieperlingen, net zoals inwoners van andere kunststeden, groeps-
bezoekers minder graag zien komen dan individuele bezoekers. Verder wordt er 
ook verwezen naar de negatieve impact van het toerisme door verkeersproblemen 
in de stad. 

Toerisme is economisch erg belangrijk voor Vlaanderen. Tegelijk is het cruciaal dat 
we blijven waken over een evenwicht met de leefbaarheid voor onze inwoners. Het 
is dan ook een goede zaak dat we met bewonersbevragingen de vinger aan de pols 
houden over het draagvlak bij onze inwoners voor het toerisme. De resultaten 
bieden interessante inzichten voor het verdere toeristische beleid, zowel voor 
lokale besturen als voor Vlaanderen. 

Minister, hoe beoordeelt u de resultaten van de bewonersbevraging in Ieper? 
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Opvallend is zowel bij inwoners van de kunststeden als van Ieper dat men de 
voorkeur geeft aan individuele bezoekers boven groepsbezoekers. Wilt u hier 
verder onderzoek naar verrichten of concrete initiatieven nemen? 

Ik maak ook even de sprong naar het cruisetoerisme, waarvan men in sommige 
steden aangaf dat dat een minder gewenste vorm van toerisme is, omdat het een 
grote impact heeft op de stad.  

Zullen dergelijke bevragingen periodiek worden georganiseerd, zodat we de 
situatie evolutief kunnen opvolgen?  

Ik weet dat Genk op de planning staat voor een volgende bevraging. Maar is het 
de bedoeling dat er ook nog andere steden worden bevraagd? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Mevrouw Talpe, ik ben verheugd dat we dankzij deze 
nieuwe studie meer en meer inzichten krijgen in de houding van bewoners ten 
opzichte van toerisme in hun omgeving. Vanuit onze nieuwe visie en het hoofddoel 
van mijn beleidsnota Toerisme willen we bestemmingen in Vlaanderen laten 
bloeien dankzij toerisme. Het is daarbij erg belangrijk dat we de bewoners daarbij 
betrekken. De studie in Ieper bevestigt een aantal inzichten die we ook uit voor-
gaande studies in de kunststeden kunnen leren. 

Zo is een grote meerderheid positief ten opzichte van toerisme in Ieper en bijna 
iedereen wil dat Ieper een toeristische bestemming blijft. Een groot deel van de 
inwoners ziet de voordelen en de positieve impact van de bezoekers, het brengt 
levendigheid, de stad ziet er beter uit, en het draagt bij tot de levensstandaard 
enzovoort. Maar ze zijn ook niet blind voor de negatieve impact. In Ieper blijkt dat 
vooral drukte in bepaalde stadsdelen te zijn en parkeerproblemen zoals we die zien 
in Brugge. Net zoals in de kunststeden, en zelfs nog meer in Ieper, willen veel 
inwoners betrokken worden bij het toeristische beleid en de keuzes van de stad. 
En dat is erg positief, want dat wil zeggen dat ze zich verbonden voelen met toeris-
me en alles errond. Er is ook nog ruimte om wat meer bezoekers te ontvangen, al 
is niet iedereen daar voorstander van. Maar de inwoners zien vooral individuele en 
verblijfstoeristen het liefst komen, dus minder groepen. Dat brengt ons bij uw 
tweede vraag. 

Het klopt dat, net zoals in de kunststeden, de grootste animo voor groei nog be-
staat voor de individuele en verblijfstoeristen. 30 procent van de Ieperlingen wil 
minder groepstoeristen, dat is ongeveer een derde, maar 15 procent wil er nog 
meer van. Dat is een algemene tendens die we in de twee golven van deze onder-
zoeken in de andere steden waarnemen: dalend enthousiasme voor dag- of 
groepstoerisme. Wat we zeker zullen doen, is verder blijven monitoren hoe deze 
bezoekersaantallen, ook voor deze doelgroepen, evolueren.  

De cruise-impactstudie die normaal gepland was in 2020, zal door de coronacrisis 
moeten opschuiven naar volgend jaar omdat we nu geen cruisetoeristen kunnen 
bevragen. Die studie zal ons hierover bijkomende inzichten geven. Specifiek voor 
de cruises zullen we op basis van deze studie toekomstige beleidskeuzes kunnen 
maken opdat de meerwaarde van dit soort activiteiten gemaximaliseerd kan 
worden. 

De studies in de kunststeden en in Ieper en Genk dit jaar waren pilootstudies om 
de juiste methodologie te testen om zo op grotere schaal meerdere studies te kun-
nen uitrollen. Toerisme Vlaanderen zal een nieuw kennisnetwerk oprichten met vele 
partners in Vlaanderen om ervoor te zorgen dat in meerdere plekken dit soort stu-
dies kunnen worden uitgevoerd aan de hand van een gelijkaardige methodologie. 
We zien met deze studie in Ieper hoe interessant het is om te kunnen vergelijken 
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met andere plekken. We zullen bekijken hoe we dat gaan doen. Alles hangt af van 
de evolutie van corona. Een jaar geleden werd de inwoners van Brugge gevraagd 
of er veel toeristen waren, maar nu is er niemand. Het heeft natuurlijk geen zin om 
vandaag een studie of enquête te doen. We gaan even moeten afwachten. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw positieve antwoord. Ik 
had niets anders verwacht.  

Bewonersbevragingen worden over de partijgrenzen heen als belangrijk be-
schouwd. Het is belangrijk dat we de evoluties kunnen opvolgen. Ik zou niet enkel 
altijd in andere steden gaan bevragen, maar ook in dezelfde steden om te zien hoe 
men het door de tijd ervaart. Dat is een aandachtspunt om mee te nemen. 

Als de inwoners de toeristen graag zien, voelen die toeristen dat en ze dragen dat 
mee naar hun thuisstad en ze komen terug. Het is belangrijk dat onze inwoners 
zich goed voelen bij toerisme en dat we daar maximaal op inzetten.  

In de bevraging werden coronagerelateerde zaken opgenomen. Ik ben gerust-
gesteld door het antwoord, er was amper 17 procent dat zich akkoord verklaarde 
met de stelling dat ze door de coronacrisis minder toeristen in de stad wilden. Dat 
is positief, dat men niet zegt dat ze niet meer moeten komen. 49 procent gaf zelfs 
aan dat ze de toeristen in de stad misten. Dat vond ik een opbeurende boodschap. 
Ik hoop samen met u dat we heel snel naar een normaal niveau kunnen terugkeren. 

Doe zo verder met de bewonersbevragingen – heel graag ook evolutief zodat we 
de trends kunnen opvolgen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Voor alle duidelijkheid, we moeten die studies inderdaad 
blijven doen om net die trends te kunnen opvolgen. Uiteraard moeten we ons nu 
richten op de steden die we nu bevragen, vooral omdat daar veel toeristen komen. 
Dat zal hetzelfde blijven. Op dit moment heeft het natuurlijk geen zin om nog een 
studie te doen. 

Mijn allergrootste bezorgdheid is om Vlaanderen terug op de kaart te zetten, 
internationaal, zodra het virus volledig verslagen is of er een vaccin komt. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Nu alle collega’s gehoord hebben welke fantastische 
stad Ieper is, en hoe warm ze verwelkomd zullen worden door onze inwoners, heet 
ik jullie deze zomer hartelijk welkom. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het overleg tussen Vlaanderen en Nederland over het toerisme gedurende 
de coronacrisis 

– 3088 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, collega's, de meeste 
Europese landen bouwen momenteel de coronamaatregelen af. Toerisme is binnen 
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Europa opnieuw mogelijk. Het is dan ook aangewezen dat de maatregelen van de 
verschillende Europese landen zo goed mogelijk op elkaar worden afgestemd. Dat 
geldt zeker voor Vlaanderen en Nederland. Beide landen hebben al jaren een zeer 
innige band doordat we dezelfde taal, cultuur en geschiedenis delen. Het is dan 
ook zeker aangewezen om deze band in de toekomst te blijven versterken, ook op 
het vlak van toerisme. Nederland is een belangrijke toeristische trekpleister voor 
heel wat Vlamingen. Ook wij in Vlaanderen mogen jaarlijks een groot aantal van 
onze Nederlandse vrienden verwelkomen. 

Op 6 juli kondigde u aan, minister, dat u overleg pleegde met uw Nederlandse 
collega, staatssecretaris Mona Keijzer. Dat is goed nieuws, want eerder had u in 
het Beneluxparlement gezegd dat u verschillende keren geprobeerd had om te 
overleggen met uw Nederlandse collega’s maar dat dat niet leek te lukken. Daar is 
ondertussen blijkbaar verandering in gekomen. Zowel Toerisme Vlaanderen als het 
Nederlands Bureau voor Toerisme & Congressen (NBTC) voeren vooral promotie 
voor reizen in het binnenland. Toch zal ook het buitenlandse toerisme langzaamaan 
op gang worden getrokken. De minister kondigde aan dat Vlaanderen en Nederland 
op dat vlak voor dezelfde uitdagingen staan. 

Wat werd gedurende het overleg met de Nederlandse staatssecretaris van 
Toerisme besproken? 

Zijn er concrete afspraken gemaakt gedurende het overleg met de Nederlandse 
staatssecretaris? 

Zullen Vlaanderen en Nederland wederzijds toerisme prioritair promoten? Indien 
niet, waarom niet? Indien wel, hoe zult u dit bewerkstelligen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik heb van bij het begin gezegd dat we ons, eenmaal de 
gezondheidscrisis voorbij is, vooral moeten richten op de buurlanden, in eerste 
instantie op het binnenland en daarna op de buurlanden, pas in laatste instantie 
internationaal. 

Ik ben blij dat ik eindelijk met mijn Nederlandse collega Keijzer heb kunnen over-
leggen. Zoals u zelf aangeeft, zijn onze beide landen innige buren, als ik het zo 
mag zeggen, en is het belangrijk dat we onze maatregelen optimaal op elkaar 
afstemmen. 

Tijdens het overleg werd in de eerste plaats ingegaan op de situatie in Vlaanderen 
en Nederland. We hebben overlopen hoe zij het daar aanpakken, wat de econo-
mische schade daar is, en in het bijzonder voor de toeristische sector. Ik heb een 
overzicht gegeven van de Vlaamse aanpak. Dat was redelijk gelijklopend. 

De gezondheidssituatie lijkt op dit moment onder controle, maar zowel staats-
secretaris Keijzer als ikzelf zijn ervan overtuigd dat het belangrijk is om de situatie 
op een slimme manier op te volgen, zodat we tijdig uitbraken kunnen detecteren 
en identificeren. We moeten vermijden dat de situatie zodanig ontspoort dat we 
opnieuw in een algemene lockdown moeten: zowel voor de mensen zelf als voor 
de ondernemers in Vlaanderen zou dit rampzalig zijn.  

Er was ook bereidheid om hierover nauwer samen te werken. Vanuit onze be-
voegdheden betrof dit voornamelijk de samenwerking op toeristisch vlak en in 
Europees verband. Onze beide administraties zullen nauwer samenwerken op die 
twee domeinen. Dit gaat dan zowel over een samenwerking tussen Toerisme 
Vlaanderen en zijn Nederlandse tegenhanger, het Nederlands Bureau voor Toeris-
me en Congressen op het vlak van toeristische promotie, als over overleg tussen 
onze administraties op het vlak van standpuntbepaling op Europees niveau. Denk 
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maar aan het herstelfonds en wat de toeristische sector daaruit zal ontvangen van 
Europa. Ik vond het belangrijk dat we ons standpunt konden afstemmen met 
Nederland. 

Het promoten van toerisme is inderdaad tijdens het overleg aan bod gekomen. Er 
is tussen Toerisme Vlaanderen en het NBTC trouwens al jaren een goede samen-
werking. Op dit moment staan beide organisaties voor gelijkaardige uitdagingen. 
Zowel Toerisme Vlaanderen als het NBTC voert deze zomer effectief vooral pro-
motie voor reizen in eigen land. Dit blijft ook de prioriteit voor beide. 

Daarnaast zet Toerisme Vlaanderen vanaf 15 juni prioritair in op promotie in Neder-
land, maximaal gebruikmakend van de Vlaanderen Vakantielandcontent en de in-
put van de toeristische partners in Vlaanderen. We spelen daarbij uiteraard ook in 
op de warme banden die we met Nederland hebben en spreken de Nederlander 
consequent en meer dan ooit aan als ‘beste buur’.  

Onderzoek toont ook aan dat de Nederlander, naast vakantie in eigen land, meer 
dan gemiddeld naar Vlaanderen kijkt om een zomervakantie te plannen. Dichtbij, 
veilig en vertrouwd zijn daarbij in deze coronaperiode extra belangrijke criteria. 
Nederlanders voelen zich in Vlaanderen echt thuis, terwijl ze toch het gevoel 
hebben in het buitenland te zijn, en omgekeerd. 

Er is in dat opzicht dan ook afgesproken dat de twee administraties verder bekijken 
hoe we het ‘beste buur’-principe nog meer in de verf kunnen zetten in deze moei-
lijke coronaperiode, waarin de mensen toch graag dicht bij huis op reis gaan, niet 
te ver, zodat ze, wanneer er iets is, onmiddellijk kunnen terugkeren. De admini-
straties zijn er dus mee bezig. Ik zal daar de komende weken de nodige follow-up 
van krijgen. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 
Steeds meer mensen gaan op vakantie naar het buitenland. En zo groeit inderdaad 
het risico op een heropflakkering van COVID-19. We moeten een nieuwe lockdown 
maximaal tegengaan, want dat zou een nog groter bloedbad betekenen voor onze 
economie en al zeker voor onze toeristische sector. 

In de commissie van 16 juni – en ook daarnet – liet u weten dat u de contacten 
met het buitenland hebt behouden. U liet toen ook weten dat er actief promotie 
wordt gevoerd in Nederland en Duitsland, bijvoorbeeld over de opening van het 
Ensorhuis. Ondertussen werden er wellicht nog andere toeristische troeven gepro-
moot. Is er al zicht op resultaten over het aantal reservaties vanuit Nederland? 
Slaan deze promoties aan? Zo niet, welke initiatieven zult u dan nog nemen?  

Ik vroeg daarstraks ook of Vlaanderen en Nederland elkaars toerisme prioritair 
zouden promoten. Ik denk daarbij bijvoorbeeld aan de YouFlanders-app. Deze app 
geeft een zicht op het Vlaamse toeristische aanbod. In Nederland bestaat een 
dergelijke app wellicht ook. Lijkt het aangewezen dat er hier op de een of andere 
manier zou worden samengewerkt, dat ze bijvoorbeeld aan elkaar zouden worden 
gekoppeld? Voor alle duidelijkheid: uiteraard moeten we dezelfde focus blijven 
leggen op de promotie van het Vlaamse toerisme, maar een gezamenlijke promotie 
kan volgens mij zeker opportuniteiten bieden.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Collega Slagmulder, ik dank u voor uw vraag. Vlaan-
deren en Nederland zijn inderdaad op heel veel vlakken beste buren. Maar ze 
kunnen het best zo goed mogelijk samenwerken, in deze coronacrisis uiteraard 
rond de aanpak ervan, maar ook over hoe men de expertise het best kan delen, 
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wat werkt en wat niet. Ieder moet zoeken naar de best mogelijke oplossingen. Dus 
als we dat samen kunnen doen, waarom niet? Ook om te wegen op de EU-
besluitvorming kunnen we beter de krachten bundelen met Nederland in plaats van 
als het kleine Vlaanderen te onderhandelen in het kader van het Herstelfonds of 
andere zaken.  

Wat betreft de structurele samenwerking met de toeristische kantoren van 
Nederland, vind ik het goed dat we inzetten op de gezamenlijke promotie. Ook in 
de toekomst moeten we dat blijven doen, vooral voor de verre landen, waar men 
Nederland en Vlaanderen misschien als een geheel ziet. We hebben dat gedeelde 
verleden, de gemeenschappelijke taal, de gemeenschappelijke cultuur. Waarom 
bijvoorbeeld geen promotie voeren voor de Vlaamse en Nederlandse meesters 
samen voor die verre landen? En ook voor het toerisme binnen Europa lijkt het mij 
zinvol om de krachten te bundelen. De lijnen die wij uitzetten – gastronomie, de 
Vlaamse Meesters, natuur, fietsen, wandelen – zijn ook de troeven die Nederland 
heeft. Als ook zij die lijnen uitzetten, kan een gezamenlijke koepelpromotie een 
meerwaarde betekenen.  

Ik denk niet alleen aan promotie, maar ook aan het gezamenlijk opzetten van pro-
jecten. Fietsen, wandelen, bijvoorbeeld, dat stopt niet aan de grens. In de grens-
streek Vlaanderen-Nederland zijn er heel wat natuurgebieden. Als we ook op dat 
vlak kunnen samenwerken, moeten we dat absoluut doen. Dat lijkt me een meer-
waarde voor beide landen, net zoals het aanleggen van thematische fiets- en 
wandelroutes. En ook Nederland heeft een gastronomie die kan bijdragen tot de 
uitstraling van Vlaanderen en Nederland, de Lage Landen. We moeten gebruik-
maken van dat merk, niet alleen in deze coronatijden, maar ook in de toekomst. 
Misschien geeft dat ook aanleiding tot het nauwer naar elkaar toegroeien van de 
administraties, zodat ze elkaar beter leren kennen. Misschien leidt dat op een duur-
zame wijze naar verdere samenwerking. We kunnen dat alleen maar toejuichen.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega's, we delen dezelfde standpunten. Tot nu toe – dat 
was de reden waarom ik wilde spreken met mijn Nederlandse collega – hebben we 
op basis van bepaalde thema's – Ensor, de Vlaamse Meesters, de gastronomie – de 
nodige promotie gedaan in onze buurlanden, ook in Nederland. Aangezien Neder-
land ons buurland is en we veel zaken gemeenschappelijk hebben, was het de 
bedoeling en de inzet van het gesprek om daar een algemene, grotere promotie te 
doen. Daarbij gaan we inderdaad, collega's, uit van Vlaanderen Vakantieland en de 
YouFlanders-app. De twee administraties bekijken nu hoe we dat concreet zouden 
kunnen doen.  

Ik heb nog wel wat vragen gekregen over de YouFlanders-app. Zo vragen som-
migen zich af waarom die in het Engels is. Die app is niet alleen voor het binnen-
land, maar werd ondertussen ook vertaald naar het Engels. Het is de bedoeling dat 
we die echt gebruiken in onze buitenlandse contacten, wanneer we binnenkort 
opnieuw die buitenlandse markt opgaan om de toerist te bereiken. Daarom heet 
de app ook YouFlanders. De content is beschikbaar in het Nederlands, het Engels 
en ondertussen ook het Frans en het Duits.  

Wat de cijfers betreft, zien we van de landen buiten Europa een dalende lijn. Er 
zijn wel wat boekingen uit de buurlanden. Het is nog wat te vroeg – ik heb geen 
cijfers – om er zicht op te hebben hoe het ermee staat. Binnen dit en een aantal 
weken, wanneer het seizoen goed op gang is, zullen we dat goed kunnen monitoren 
en meedelen. 

We doen ook promotie in Duitsland. Ik geef een voorbeeld. Nordrhein-Westfalen is 
voor Vlaanderen qua bezoekers dé regio. Er komen heel wat toeristen uit die regio 
naar ons. We waren daar dan ook gestart met promotie, maar op een bepaald 
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ogenblik ging dat gebied in een gedeeltelijke lockdown, door een uitbraak. Daardoor 
waren we genoodzaakt om vanuit Toerisme Vlaanderen die promotie stop te zetten, 
omdat dat natuurlijk geen zin meer had. We moeten het dus continu opvolgen en 
onze promotie, onze middelen inzetten wanneer alle voorwaarden gunstig zijn. 

Voorzitter, collega's, dat was mijn korte repliek op de bijkomende vragen.  

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 
We blijven het opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
Vlaamse topevenementenbeleid 

– 3089 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, in de vorige legislatuur werd EventFlanders 
opgericht, omdat de toenmalige regering internationale acties wilde opzetten om 
meer buitenlandse toeristen ertoe aan te zetten Vlaanderen te bezoeken en daarbij 
vooral de bijzondere troeven die Vlaanderen telt in de kijker te zetten bij een 
internationaal publiek. 

Bij de start van deze nieuwe legislatuur heeft EventFlanders het mandaat en de 
nodige middelen gekregen om, naast het aantrekken van internationale topevene-
menten, ook begeleidingstrajecten aan te bieden aan nieuwe of bestaande poten-
tiële evenementen in Vlaanderen, bedoeld om deze op te schalen tot internationale 
topevenementen. Toeristische bestemmingen kunnen ter zake suggesties over-
maken aan EventFlanders. EventFlanders neemt de rol van accelerator op. Per 
evenement dient het dan te gaan om een bedrag van minder dan 1 miljoen euro. 
Voor deze groeitrajecten is er in 2020 een bedrag van 3 miljoen euro voorzien. 

Daarnaast wordt er een langetermijnevenementenkalender opgemaakt, waarbij 
gestreefd wordt naar een mix van genres en groottes, van eenmalige en terug-
kerende evenementen en van internationale formats en bestaande of nieuwe 
binnenlandse evenementen, die bovendien complementair zijn met het algemene 
Vlaamse beleid enerzijds en de langetermijnvisie van de inhoudelijk betrokken 
Vlaamse entiteiten anderzijds. Voor de uitbouw van die kalender worden syste-
matisch events gescreend en onderzocht op hun haalbaarheid.  

Wat betreft de evenementen die in de pijplijn zitten, gaf de minister-president 
onlangs mee dat potentiële topevenementen op dat moment door EventFlanders 
zouden worden gescreend en dat op basis van deze eerste screeningsresultaten 
het aansturingscomité in de lente zou bepalen in verband met welke potentiële 
topevenementen een gedetailleerder haalbaarheidsonderzoek zou worden uit-
gevoerd. Met het oog op de uitbouw van die verdere kalender zouden er nog voor 
de zomer nieuwe topevenementen aan de Vlaamse Regering worden voorgelegd. 

Minister, aangezien EventFlanders zich in de schoot van Toerisme Vlaanderen 
bevindt, wil ik u een aantal vragen stellen.  

Is er een overzicht van alle potentiële topevenementen waarvoor EventFlanders 
sinds de start van deze legislatuur een eerste screening heeft opgemaakt? Voor 
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welke van die evenementen werd een gedetailleerder haalbaarheidsonderzoek 
ingesteld?  

Voor welke potentiële topevenementen is dat haalbaarheidsonderzoek intussen 
afgerond? Heeft het aansturingscomité ondertussen op basis van de resultaten van 
die haalbaarheidsonderzoeken al beslist om een of meerdere van deze potentiële 
topevenementen voor te leggen aan de Vlaamse Regering? 

Kunt u meer toelichting verschaffen over het concrete opzet van de begeleidings- 
en upscalingstrajecten die EventFlanders sinds dit jaar voorziet voor lokale evene-
menten?  

Welke concrete suggesties kreeg EventFlanders tot nog toe aangereikt vanuit de 
toeristische bestemmingen? Welke criteria hanteert EventFlanders bij het beoor-
delen van die suggesties? Is er reeds beslist welke lokale evenementen dit jaar 
eventueel een begeleidingstraject kunnen doorlopen? 

Een laatste vraag betreft de voorbereiding met betrekking tot de drie uitgestelde 
topevenementen: de Flanders Food Week, 50 Best Restaurants Awards en de World 
Choir Games. Met welke bijkomende organisatorische of financiële uitdagingen 
wordt EventFlanders in dat kader geconfronteerd? Hoe worden, in de mate van het 
mogelijke en rekening houdend met de gezondheidscrisis die inderdaad nog altijd 
niet voorbij is, de voorbereidingen voor 2021 verder getroffen? 

Minister Zuhal Demir: EventFlanders heeft als missie internationale culturele, 
historische, sportieve en gastronomische topevenementen aan te trekken en/of te 
ondersteunen die Vlaanderen tonen als een state-of-the-artwereldbestemming. 
EventFlanders screent daarvoor potentiële topevenementen aan de hand van crite-
ria die werden opgesteld op basis van de doelstellingen van de betrokken enti-
teiten. Daarbij wordt niet louter gekeken naar de potentiële economische en repu-
tatie-impact van de betrokken events, maar ook – en minstens even belangrijk – 
naar de mogelijke maatschappelijke impact voor bewoners, ondernemers, bezoe-
kers en de plek. Ook zaken zoals spreiding in tijd en ruimte, hoogte van de ge-
vraagde overheidssteun en dergelijke worden onderzocht. Tevens wordt in nauwe 
samenwerking met de departementen onderzocht in welke mate de events passen 
in de Vlaamse beleidsvisie met betrekking tot cultuur en sport. Ook het eventuele 
bijdragen tot andere brede beleidsdoelstellingen wordt mee onder de loep geno-
men. 

Op basis van de resultaten van deze eerste highlevelscreening beslist het aan-
sturingscomité van EventFlanders voor welke events een diepgaander haalbaar-
heidsonderzoek nodig is. Pas na een positief haalbaarheidsonderzoek waarbij ook 
de maatschappelijke reputatie en economische impact zeer uitgebreid worden 
onderzocht, worden de events in kwestie ter goedkeuring voorgelegd aan het 
aansturingscomité en vervolgens de Vlaamse Regering.  

EventFlanders is geen subsidieloket en werkt niet met een oproep. De lijst van 
evenementen die worden gescreend, is het gevolg van gesprekken met de 
verschillende stakeholders op nationaal, Vlaams en lokaal niveau zoals de steden, 
culturele instellingen, sportfederaties, event organisers enzovoort. Pas op het 
ogenblik dat de Vlaamse Regering positief beslist met betrekking tot een specifiek 
topevenement, wordt hierover extern gecommuniceerd.  

De voorbije maanden werden alle potentiële internationale topevenementen door 
het team van EventFlanders gescreend. Vanaf de zomer zullen diepgaandere haal-
baarheidsonderzoeken worden uitgevoerd waarvan de resultaten aan het aanstu-
ringscomité worden voorgesteld. De haalbaarheidsonderzoeken worden syste-
matisch afgewerkt en de resultaten gepresenteerd aan het aansturingscomité op 
basis van een prioriteitenlijst in functie van een langetermijnkalender. 
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Tijdens de huidige legislatuur werd tot op heden één positief haalbaarheids-
onderzoek uitgevoerd dat eerstdaags zal worden geagendeerd op de Vlaamse 
Regering. Het betreft het European Open Tennis groeitraject 2020 tot en met 2022. 

Voor bestaande of nieuwe potentiële internationale topevenementen heeft Event-
Flanders inderdaad de mogelijkheid om groeitrajecten aan te bieden. Dergelijke 
groeitrajecten worden onderzocht in het kader van het haalbaarheidsonderzoek en 
voorgesteld aan het aansturingscomité dat op basis daarvan een beslissing neemt. 
In de samenwerkingsovereenkomst met de betrokken organisator wordt vervol-
gens het groeitraject over meerdere jaren uitgestippeld waarbij aan de financiële 
ondersteuning het bepalen van bepaalde resultaten wordt gekoppeld. De mogelijk-
heid bestaat ook om bij zeer complexe evenementen externe ondersteuning in te 
schakelen voor het uitvoeren van een studieopdracht of om een concept mee te 
helpen vormgeven. 

Een eerste groeitraject wordt eerstdaags geagendeerd op de Vlaamse Regering. 
Het betreft de European Open Tennis ATP 250. Hierbij zal in de samenwerkings-
overeenkomst een groeitraject over de jaren 2020 tot 2022 worden opgenomen. 

Uw laatste vraag ging over de voorbereiding met betrekking tot de drie uitgestelde 
topevenementen: Gastronomy Tourism, de 50 Best Restaurants Awards en de 
World Choir Games. 

Gastronomy Tourism en de 50 Best Restaurants Awards werden uitgesteld naar 
respectievelijk 21-23 juni 2021 en 8 juni 2021. Addenda aan de samenwerkings-
overeenkomsten met de betrokken internationale rechtenhouders worden uitge-
werkt. Uiteraard volgt EventFlanders de heropstart van de brede Vlaamse evene-
mentensector en het verloop van de curve nauwgezet op.  

Daarnaast brengen de leden van beide projectgroepen de uitdagingen en oppor-
tuniteiten voor beide projecten in kaart. Begin september komt er voor beide pro-
jecten een evaluatie- en opstartvergadering met de beide projectgroepen en aan-
sluitend ook met de stuurgroep. Hier zullen de krachtlijnen voor de uitvoering in 
2021 bepaald worden rekening houdend met de nieuwe realiteit voor evenementen 
in Vlaanderen en bouwend op de ervaring van zes maanden COVID-19-impact in 
Vlaanderen. In de stuurgroep zetelen uiteraard ook de internationale rechten-
houders met wie wij een nauwe en constructieve dialoog onderhouden.  

Algemeen voelen we een zeer grote verbondenheid bij alle stakeholders om, binnen 
de nieuwe realiteit, een krachtig topevenement te organiseren in 2021. In die zin 
zijn beide projecten een uitgelezen kans om in te zetten op verbinding en 
ontmoeting en om onze veerkracht en creativiteit uit te dragen op internationale 
schaal. Met betrekking tot Gastronomy Tourism en de 50 Best Restaurants Awards 
blijft de directe financiële impact door het uitstel beperkt tot 50.000 euro voor 
beide projecten samen en vormt dit in die hoedanigheid geen noemenswaardige 
belasting op de middelen van EventFlanders. 

Voor de World Choir Games worden de zomermaanden gebruikt om alternatieven 
te bedenken voor die onderdelen van het programma die een hoger risico vormen 
voor de verspreiding van het virus. Niemand heeft uiteraard een glazen bol, en kan 
vandaag de situatie over een jaar van hier inschatten, helaas. Desalniettemin is 
het zaak om in deze fase te anticiperen op onzekerheden, en uiteraard af te toetsen 
bij alle partners hoever we daarin kunnen gaan. Daar zijn we al mee bezig. 

De World Choir Games zijn als format zeer strikt geregeld. Daarom wordt deze 
oefening in open overleg gevoerd met de rechtenhouder, de gaststeden, het De-
partement Cultuur, Jeugd en Media en uiteraard EventFlanders. Ik kan in dit verband 
ook melden dat ook zal worden samengewerkt met imec, in functie van de ontwik-
keling van technologie die koren moet helpen om op afstand te repeteren en samen 
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te zingen, zonder vertraging of verlies aan kwaliteit. U ziet, technologie en innovatie 
gebruiken wij om onze topevenementen zo goed mogelijk voor te bereiden. 

De meerkosten voor de World Choir Games werden berekend op een bedrag van 
1.465.000 euro. De verdeling van de meerkosten gebeurt volgens de evenwichten 
die tot nog toe werden gehanteerd bij de financiering van het evenement, hetzij 
76,6 procent voor de Vlaamse overheid versus 23,4 procent voor INTERKULTUR. 
Ook Koor&Stem wordt geresponsabiliseerd en moet additioneel 200.000 euro eigen 
inkomsten genereren. Bovenstaand principe vertaalt zich in volgende bedragen die 
aan de respectievelijke projectpartners worden doorgerekend: de Vlaamse over-
heid 968.990 euro, Interkultur 296.100 euro, en Koor&Stem vzw 200.000 euro. 
De meerkosten voor de Vlaamse overheid worden integraal gefinancierd vanuit de 
projectmiddelen EventFlanders van 2020. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): In deze coronatijden is de organisatie van de evene-
menten niet gemakkelijk. We geven toch een mooi signaal door binnenkort op de 
Vlaamse Regering een eerste voorstel te bespreken. Het European Open Tennis 
gaat door met een groeitraject 2020. De uitstraling van Vlaanderen op het spor-
tieve vlak wordt verder uitgedragen. Dat is belangrijk als signaal. Vlaanderen moet 
daarop blijven inzetten. 

Wat betreft de uitgestelde topevenementen is het goed dat we daar met alle part-
ners blijven zoeken naar zo goed mogelijke oplossingen, rekening houdend met de 
gezondheidscrisis waar we nog altijd inzitten. Er is daar een grote verbondenheid. 
We willen daar echt wel weer voor gaan. Is het een idee om ook weer verder te 
werken aan een grote publiekstrekker zodat we alle Vlamingen verder kunnen be-
trekken bij onze Vlaamse gastronomie? Er was de uitreiking van de 50 Best World 
Restaurants Awards, daar hebben we de sector helemaal mee. Het World Forum 
on Gastronomy is ook specifiek op de sector gericht. Dat is heel belangrijk. Mocht 
er nog een publiekstrekker aan toegevoegd kunnen worden, rekening houdend met 
de omstandigheden, is dat nog een troef die we kunnen uitspelen. 

Wat de World Choir Games betreft, weten we allemaal dat zingen zeker in deze 
coronacrisis niet evident is. Als we onze innovatieve onderzoeksinstellingen zoals 
imec ook daarin kunnen betrekken om op zoek te gaan naar een manier om op 
afstand toch samen te kunnen zingen, met hetzelfde resultaat van klank en geluid, 
is dat een van de positieve aspecten van deze crisis. Misschien moeten we in de 
hele cultuur- en evenementensector daarop verder werken. 

Wat EventFlanders betreft, blijven zij gezien de omstandigheden absoluut hun 
meerwaarde bewijzen. Er was even sprake van om dat te laten evolueren naar een 
soort lerend netwerk om de kennis en expertise die ze hebben met ‘biddings’, met 
het organiseren van topevenementen, te delen met regionale niveaus die even-
tueel kleinere evenementen op kleinere regionale schaal organiseren, en die de 
organisatorische expertise wel kunnen gebruiken. Het zou een platform voor 
kennisdeling kunnen worden. In deze omstandigheden is dat misschien niet zo 
evident. Aan de andere kant kan het misschien een tool zijn om de evenementen-
sector straks in het postcoronatijdperk verder te helpen. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord.  

Orry Van de Wauwer (CD&V): Ik zit inderdaad op de trein, ik hoop dat ik 
verstaanbaar ben door het mondmasker heen.  

Het is een goede zaak dat er langetermijnhaalbaarheidsstudies worden gedaan. Er 
wordt op een weloverwogen manier nagedacht over de events die wij naar Vlaan-
deren mogen of willen trekken.  
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De laatste vraag van mevrouw Coudyser was interessant. Wat is de impact van de 
coronacrisis op de drie uitgestelde events? 

Maar ik heb wel een bedenking. We zitten nog volop in de coronacrisis. Er is nog 
geen uitzicht op een mogelijke tweede piek, maar alle virologen zijn het erover 
eens dat die eraan komt. Ik maak een heel voorzichtige bedenking: moet het nu, 
in volle coronacrisis, wel de prioriteit zijn om dergelijke dure events naar Vlaan-
deren te trekken? Want nu hebben we er een aantal moeten uitstellen. Het is zeer 
duur om die naar hier te halen en ook het uitstellen kost heel veel geld. We weten 
nog niet of die zullen kunnen plaatsvinden. Volgend jaar komt er ook nog het WK 
Wielrennen bij. Ook dat zal een impact ondervinden. Als er geen vaccin komt, is 
het nog maar de vraag of die events zullen kunnen plaatsvinden. Ik weet dat we 
op lange termijn moeten plannen en dat er ook een leven is na corona. Maar ik 
wilde die bedenking toch graag meegeven.  

Minister, tot slot hoor ik graag uw standpunt met betrekking tot het aantrekken 
van internationale events in andere landen. Zijn er daar zaken waaruit we even-
tueel kunnen leren of goede praktijken die we kunnen overnemen?  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, dat Vlaanderen die internationale topevene-
menten naar hier wil halen, is in ieder geval bijzonder goed nieuws. Vlaanderen is 
ambitieus en dat zien we heel graag. Het zorgt voor volle hotels. Ook onze restau-
rants en bars zullen daarvan de vruchten kunnen plukken. En hopelijk komen de 
toeristen ook terug. Want dat is natuurlijk altijd het achterliggende element in ons 
toerismebeleid, dat we de mensen willen prikkelen om terug te keren naar Vlaan-
deren voor een volgende vakantie-uitstap.  

Ik heb twee vragen. Ten eerste, wat betreft de selectie van de evenementen, in 
het kader van corona. We spreken over internationale evenementen, maar mis-
schien is het wel de intentie om meer te focussen op evenementen die minder 
richting buitenlandse gasten kijken, maar vooral richting binnenlandse? In hoe-
verre is er daarover gesproken? Kunt u daar iets meer over zeggen?  

Ten tweede, hoe gaat EventFlanders om met evenementen die zich voordoen op 
korte termijn? Ik wil niet altijd terugkeren naar mijn regio of naar mijn stad, maar 
er was een aanvraag voor de rally van Ieper die voor het eerst een wereld-
kampioenschap naar ons land zou kunnen halen, wat historisch zou zijn. De orga-
nisatie heeft een aanvraag ingediend bij EventFlanders, die als antwoord heeft 
gegeven dat het te kort dag is, dat ze dat niet kunnen organiseren, dat ze de 
noodzakelijke goedkeuringen niet kunnen verkrijgen.  

Minister, uiteraard ben ik nog altijd vragende partij. Kunt u dat vanuit Vlaanderen 
mee ondersteunen, zodat we dat hier kunnen organiseren en een toeristische boost 
kunnen geven in het najaar?  

Kan er eventueel een snelprocedure worden overwogen bij een dergelijke selectie 
van evenementen? De meesten zullen wellicht op lange termijn kunnen worden 
ingepland, maar soms moet je ook kort op de bal kunnen spelen. En dat speelt dit 
evenement bijvoorbeeld nu wel parten.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Mevrouw Talpe, een korte procedure is mogelijk. Dat is in 
het verleden ook al gebeurd. Ik wil dat zeker bekijken, ik sta daarvoor open.  

EventFlanders is er in eerste instantie op gericht grote internationale evenementen 
naar Vlaanderen te halen, waardoor buitenlandse toeristen naar Vlaanderen 
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komen. We hebben nu een aantal evenementen moeten uitstellen. Het lijkt me niet 
verstandig om nu te zeggen dat we daar niet meer meedoen.  

Collega Van de Wauwer, we zijn wel voorzichtig. Onze aanpak is gelijkaardig aan 
die van andere landen. Maar het is wel belangrijk om aanwezig te blijven op die 
markt en te zien wat er daar beweegt. Ik geef het voorbeeld van de grote con-
gressen. Doordat we niet wisten wanneer er opnieuw congressen konden worden 
georganiseerd, hebben we in het verleden de boot een aantal keren moeten 
missen. Want de screening gebeurt op een grote markt.  

Als Vlaanderen zegt dat het niet weet of het dat kan doen en hoe of wat, dan mist 
het die boot. Het is iets dat op lange termijn moet worden georganiseerd. Het is 
niet omdat je vandaag beslist om een congres te organiseren dat het er morgen al 
is. Vaak gaan daar maanden aan vooraf. Zowel voor internationale evenementen 
als voor evenementen die hier worden georganiseerd, hangt alles af van hoe het 
virus zich verspreidt. Het gezondheidsaspect speelt daarin mee. We houden dat 
continu voor ogen en monitoren dat ook. Tegelijk blijven we met EventFlanders op 
die internationale markt, en ook andere landen doen dat. 

U verwijst naar drie evenementen. Voor het uitstellen van de 50 Best Restaurants 
Awards en het gastronomietoerisme hebben we in totaal 50.000 euro moeten 
betalen. Voor de World Choir Games was dat iets meer. Maar het helemaal niet 
laten doorgaan, zou ons nog meer geld hebben gekost. Daarom hebben we ervoor 
gekozen om het wel te doen, maar dan veel later, in 2021. Ik hoop ook dat er 
tegen dan een vaccin is en dat we ons kunnen laten vaccineren. Maar volledig 
wegblijven van die markt lijkt ons vanuit Vlaams perspectief niet verstandig. We 
zien dat andere landen dezelfde methode en strategie hanteren. Uiteraard staan 
de gezondheid en de evolutie van corona voorop. We zullen op dat vlak geen com-
promissen sluiten.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik heb geen bijkomende vragen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
CERM-evenementenloket 

– 3094 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Collega’s, minister, de evenementensector is heel zwaar 
getroffen. Vanaf 1 augustus is het opnieuw toegelaten om indoorevenementen te 
organiseren voor maximaal vierhonderd personen. Voor outdoorevenementen mag 
het vanaf 1 augustus voor maximaal achthonderd personen. Daarnaast zette de 
Nationale Veiligheidsraad de deur ook op een kier voor grote evenementen door de 
mogelijkheid te bieden aan uitbaters van permanente infrastructuren zoals congres-
zalen, theaters of sportstadions om een event te organiseren voor een zittend 
publiek dat deze maximumcapaciteit overschrijdt mits de veiligheid van eenieder 
kan worden gegarandeerd. Maar daarvoor moet een gemotiveerde aanvraag voor 
een uitzondering op de vooropgestelde maximumcapaciteit worden gericht aan het 
lokale bestuur. 

Samen met de Karel de Grote Hogeschool en verschillende andere hebt u een 
COVID Event Risk Model (CERM) uitgewerkt, dat al eerder ter beschikking werd 
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gesteld van onder andere de lokale besturen als een objectief beoordelingskader. 
Recent kondigde u de oprichting van het CERM-evenementenloket aan, een Vlaams 
aanspreekpunt om alle aanvragen voor deze grotere evenementen te stroomlijnen. 
De aanvragen die bij de lokale besturen worden ingediend, zullen via dit loket wor-
den geanalyseerd door eventspecialisten van de Vlaamse overheid en meteen ook 
worden voorgelegd aan virologen van de Groep van Experts belast met de Exit-
strategie (GEES) en de betrokken ministers. Het loket verleent een eensluidend 
advies aan de burgemeesters die op basis daarvan dan een gemotiveerde eindbe-
slissing kunnen nemen over het al of niet toelaten van zulke grotere evenementen. 

Minister, u hebt aangekondigd dat dit zo snel als mogelijk operationeel zal moeten 
zijn en dat de komende dagen met alle betrokken Vlaamse ministers de structuur 
zal worden gefinaliseerd en de lokale besturen zullen worden geïnformeerd over 
de praktische modaliteiten. 

Minister, kunt u dit loket in de brede heropstartstrategie voor de Vlaamse evene-
mentensector nader toelichten? Zijn de gegevens die wij via de media vernemen 
correct of moeten er daaraan nog zaken worden toegevoegd? 

Als ik het goed begrijp, moet er een aanvraag gebeuren bij het evenementenloket. 
Hoe zal de workflow van zo’n aanvraag precies verlopen? En binnen welke termijn 
zullen de eventorganisatoren een antwoord krijgen? Met welke termijn moeten ze 
rekening houden alvorens er een go of no-go is? 

Zal dat evenementenloket dit advies gratis verlenen of staat hier een kostprijs 
tegenover? 

Zal het loket worden bemand door bestaand personeel van de Vlaamse overheid? 
Zo ja, komen die mensen uit de diverse betrokken administraties? Of zullen er 
daarvoor extra – eventueel tijdelijke – personeelsleden moeten worden aange-
worven?  

Tegen wanneer hoopt u dat dit loket operationeel kan zijn? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega’s, zoals jullie weten is EventFlanders vooral be-
voegd voor de internationale, buitenlandse evenementen. Tijdens corona hebben 
we heel snel vastgesteld dat het nodig was dat iemand zich ontfermde over de 
Vlaamse evenementensector en over de heropstart. Daarom heb ik mij daarvoor 
verantwoordelijk gesteld.  

Nu, ik moet jullie niet zeggen dat events een onontbeerlijk onderdeel van ons 
sociaal leven zijn, van kleine tot grote events, van kleine tot grote ontmoetingen. 
Onderzoek van de Karel de Grote Hogeschool leert dat er jaarlijks maar liefst meer 
dan 77.000 events georganiseerd worden. Denk maar aan kermissen, koersen, 
festivals, personeelsfeesten, beurzen en congressen. We staan er niet altijd bij stil, 
maar ze zijn oh zo belangrijk voor ons sociaal weefsel, én een troef voor toeristen. 

Door de maatregelen van de Nationale Veiligheidsraad lag ook de evenementen- 
en festivalsector volledig stil. In de enquêtes die we hebben, rapporteren de be-
drijven week na week omzetdalingen van rond de 90 procent. Ongeveer 75 procent 
van het personeel in de sector staat nog steeds op tijdelijke werkloosheid. De 
bedrijven rapporteren een jobverlies van meer dan 20 procent of ongeveer 8000 
arbeidsplaatsen. Het aandeel bedrijven dat een faillissement vreest schommelt 
rond de 25 procent. 

Onderzoek van de Karel de Grote Hogeschool leert dat de evenementensector in 
2020 een gemiddeld omzetverlies verwacht van 54 procent ten opzichte van 2019. 
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Organisatoren van evenementen schatten het verlies op 1,3 miljard euro. Toe-
leveranciers van evenementen verwachten meer dan 3,6 miljard euro te verliezen. 
Deze cijfers gaan ervan uit dat de meeste events kunnen hernemen vanaf sep-
tember 2020, waarover op dit moment nog geen duidelijkheid bestaat. We weten 
niet hoe groot de tweede opflakkering van het virus zal zijn. Dat is nog koffiedik 
kijken. 

Een gezonde, professionele, brede evenementensector in Vlaanderen is essentieel. 
Het COVID-19-virus heeft zeer vergaande gevolgen gehad op heel de toeristische 
sector en op de evenementensector in het bijzonder. De anderhalvemetereconomie 
in combinatie met de vaak langere voorbereidingsperiode voor een evenement, 
maken het extra uitdagend voor de sector om te heropstarten. Aan de andere kant 
is het net deze sector die de expertise en knowhow in huis heeft om events veilig 
te organiseren. 

De Vlaamse Regering heeft reeds een belangrijk pakket steunmaatregelen goed-
gekeurd. Het relancecomité bekijkt welke bijkomende maatregelen mogelijk zijn. 
Vanuit Toerisme wil ik de heropstart alvast ondersteunen op drie manieren. Ten 
eerste het aantrekken van internationale topevenementen en congressen via 
EventFlanders. We zetten in op het ondersteunen en laten doorgroeien van unieke 
events in Vlaanderen en ook op het aantrekken van internationale topevene-
menten. Ook het congrestoerisme, waar kennisdeling en bestemmingsbeleving 
centraal staan, biedt een perspectief op lange termijn en een belangrijke focus. 
Het aantrekken en ontwikkelen van deze events en congressen gebeurt steeds op 
een duurzame manier. 

Ten tweede is er de heropstart in veilige omstandigheden en het ontwikkelen van 
de veiligheidsmatrix. Bij de heropstart van de evenementen staat de volks-
gezondheid centraal. Het werd snel duidelijk dat het niet mogelijk is om events op 
dezelfde manier te organiseren als vorig jaar. Elk onderdeel van het event moet je 
bij de voorbereiding opnieuw onder de loep nemen en eventueel herbekijken en 
anders uitwerken. Een standaardpakket kunnen we natuurlijk niet afleveren.  

Daarom is gewerkt aan het COVID Event Risk Model. De virologen hebben dat 
bekeken. Het is een tool in de vorm van een generieke veiligheidsscan, geschikt 
voor alle types van events, ongeacht hun grootte, met twintig parameters om het 
evenement te checken.  

Drie is de nood aan een duidelijk perspectief. De organisatie van een evenement 
duurt gemiddeld minstens drie maanden. Om evenementen in het najaar te kunnen 
organiseren, is het belangrijk dat de organisatoren nu reeds zicht hebben op de 
haalbaarheid hiervan. De Nationale Veiligheidsraad van 24 juni heeft echter nog 
geen formeel perspectief geboden op massa-evenementen, noch op de richtlijnen 
die gelden vanaf 1 september.  

Op dit moment is het dus niet duidelijk hoelang deze maatregelen van kracht zullen 
blijven. We mogen echter aannemen dat zolang er geen voldoende hoge 
vaccinatiegraad is bij de bevolking, er beperkende maatregelen van kracht zullen 
blijven. Volgens de meest recente vooruitzichten zou een bruikbaar vaccin volgend 
jaar in productie kunnen zijn. Rekening houdend met een zekere tijd voor de 
productie van de vaccins en de uitrol van een Vlaanderenbrede vaccinatiecam-
pagne lijkt een opheffing van de maatregelen pas in 2021 een bespreekbaar 
scenario. Ik wil daar niet op vooruitlopen. Alles zal afhangen van het moment dat 
de vaccinatie er is. Het aantal besmettingen stijgt trouwens weer. We zullen ons 
strikt aan de maatregelen moeten houden.  

Ik wil nog benadrukken dat het lokaal bestuur moet handhaven. In het weekend 
was er een soort festival. Ik heb de beelden gezien. Met alle respect, maar dat is 
not done. Ik vind dat zeer egoïstisch. Hoe kun je zo zijn? Dat wil ik echt niet meer 
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opnieuw zien. Het blijft belangrijk dat als evenementen worden toegestaan door 
lokale besturen, men dat ook handhaaft, dat men daar handhavers naartoe stuurt. 
Die moeten nagaan of alles wordt nageleefd. Ik zag op de beelden bijvoorbeeld 
niemand met een mondmasker, maar iedereen stond wel zeer dicht in elkaars 
buurt. Dat kan echt niet de bedoeling zijn. Het moet mogelijk zijn om evenementen 
op een veilige manier te organiseren. De matrix is er, de scan is er. Als men dat 
allemaal zou toepassen, dan is veel mogelijk, maar als we de komende weken nog 
dergelijke evenementen zien, hou ik mijn hart vast. Handhaven dus, en als men 
de regels niet volgt, sluit men gewoon. Punt aan de lijn. Ik zie geen alternatief dan 
het op die manier te doen. 

Sinds 1 juli 2020 worden evenementen weer toegelaten, onder strikte voorwaar-
den. Vanaf 1 juli mogen evenementen plaatsvinden: indoor tot tweehonderd 
personen en outdoor tot vierhonderd personen. Vanaf 1 augustus mogen nog eve-
nementen plaatsvinden: indoor tot vierhonderd personen en outdoor tot acht-
honderd personen. Alle evenementen van meer dan tweehonderd deelnemers of 
events op de openbare weg zullen het COVID Event Risk Model moeten gebruiken, 
en toelating moeten krijgen van de lokale overheid. Alle andere events kunnen het 
CERM als adviesmodel gebruiken. Het is altijd handig om al die parameters te 
overlopen. Dat geeft ook voor de kleinere evenementen waarvoor het niet verplicht 
is een goed overzicht van de maatregelen. 

Als uitzondering op bovenstaande werd in artikel 12 het volgende bepaald: “Vanaf 
1 augustus 2020 kan de bevoegde gemeentelijke overheid de uitbaters van per-
manente infrastructuren toelaten om een zittend publiek te ontvangen voor een 
evenement, voorstelling of wedstrijd, dat groter is dan het aantal personen bedoeld 
in artikel 11, in overleg met de bevoegde minister(s), na raadpleging van een viro-
loog en met inachtneming van het geldende protocol. De aanvraag dient te worden 
gericht tot de bevoegde burgemeester.” 

Aangezien deze procedure op dit moment de enige optie is voor de organisatie van 
grootschaligere evenementen ligt het in de lijn der verwachtingen dat evenement-
organisatoren de door artikel 12 gecreëerde uitzonderingsmogelijkheid zullen aan-
grijpen om nu al toestemming te krijgen voor grootschaligere evenementen na 1 
augustus. Hierbij wordt benadrukt dat de eerste aanvragen voor dergelijke uit-
zondering al ingediend werden, en beantwoord dienen te worden voor 1 augustus. 

Daarom heb ik eerder deze maand aan de Vlaamse Regering voorgesteld om een 
transversaal loket op te richten dat deze aanvragen op Vlaams niveau behandelt. 
De organisatoren hebben nood aan snelheid én rechtszekerheid. Vanuit het oog-
punt van goed bestuur is het ook aangewezen dat de bevoegde ministers – Sport, 
Cultuur, Jeugd – de ontvangen aanvragen op een gelijkaardige wijze beoordelen, 
dat er geen mismatch is, dat het gestroomlijnd is, en dat hiertoe binnen de Vlaamse 
overheid de nodige maatregelen getroffen worden. Voor de lokale besturen is het 
belangrijk dat zij zo snel mogelijk duidelijkheid hebben over hoe het in artikel 12 
van het ministerieel besluit opgelegde proces moet worden georganiseerd.  

De exacte procesflow wordt op dit moment nader uitgewerkt in samenspraak met 
de betrokken entiteiten en de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG), maar kan op dit moment reeds als volgt geschetst worden. De event-
organisator dient zijn/haar aanvraag tot afwijking conform artikel 12 van het MB 
van 30 juni 2020 in bij de betrokken burgemeester. De lokale overheid dient 
voorafgaandelijk aan het doorsturen van de aanvraag na te gaan of het dossier 
ontvankelijk is. Dit houdt onder meer in dat men verifieert of het COVID Event Risk 
Model correct is toegepast, en of het event volgens dit model toelaatbaar is.  

Het loketteam analyseert de aanvraag en haalt er de mogelijke aandachtspunten 
uit. Het loketteam bezorgt het dossier, en in bijzonderheid de mogelijke knelpunten, 
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aan de virologen. Deze geven een advies op basis van hun inzicht in de potentiële 
gevaren van het individuele evenement op het vlak van de volksgezondheid. Het 
loketteam verzamelt alle adviezen en bereidt op basis van deze stukken een gecoör-
dineerd voorstel van advies aan de bevoegde ministers voor. Hierbij houdt het loket-
team ook rekening met de voorgaande adviezen, teneinde de interne coherentie van 
de gegeven adviezen te bewaken. Wanneer verschillende ministers bevoegd zijn, 
waakt het loketteam erover dat een eensluidend advies wordt uitgebracht door de 
betrokken ministers, die hier collegiaal over beslissen. De ene minister kan geen 
toestemming geven terwijl de andere het weigert. Dat is niet de bedoeling, vandaar 
het loket. 

De bevoegde ministers bezorgen hun eensluidend advies via het CERM-loket aan 
de betrokken burgemeester. Deze neemt op basis van de ontvangen adviezen een 
gemotiveerde beslissing. Indien absoluut nodig, kan, als laatste stap, het dossier 
op vraag van de burgemeester besproken worden in een ad-hocoverlegcomité 
waarop de burgemeester, de viroloog, het kabinet van de bevoegde minister en 
het loketteam van EventFlanders vertegenwoordigd zijn.  

Er wordt gestreefd naar een maximale digitalisering van deze flow. De focus zal 
hierbij liggen op een minimale bijkomende administratie. De doorlooptijd van een 
adviesvraag via het loket bedraagt maximaal vijftien werkdagen, te rekenen van 
het moment dat een volledig en ontvankelijk dossier werd ingeleid door het lokale 
bestuur bij het loket.  

In geval van hoogdringendheid kan een gemotiveerde vraag tot behandeling met 
spoed worden gevraagd, waardoor een advies binnen een termijn van tien 
werkdagen wordt opgeleverd. Het loket behoudt zich het recht om – eveneens op 
basis van een gemotiveerd schrijven aan de aanvrager – hier niet op in te gaan. 
Het advies behoort tot de taken van het evenementenloket en dat zal niet worden 
aangerekend. 

Uw vierde vraag: zal het loket bemand worden door bestaand personeel? Rekening 
houdend met het feit dat de adviezen exclusief een advies formuleren over de 
veiligheid van het evenement, staat het loket voornamelijk in voor dossierbeheer, 
het bewaken van de procesflow, het formuleren van ontwerpadviezen op basis van 
analyse van de GEES en eventuele additionele overwegingen van het vakdeparte-
ment.  

Op basis van een eerste inschatting van de werklast, vereist dit vier profielen. Deze 
personeelsleden dienen op zeer korte termijn te worden aangetrokken, hetzij via 
detachering, hetzij via pooling van budgetten vanuit de betrokken entiteiten. Dit 
komt bovenop de beschikbaarheid binnen de betrokken vakdepartementen en 
agentschappen voor inhoudelijke ondersteuning. Het is vooral de bedoeling om in 
eerste instantie via detachering te gaan. 

Tegen wanneer hoop ik dit loket operationeel te maken? Aangezien die uitzonde-
ringsprocedure vanaf 1 augustus geldig is, moet het loket tegen dan volledig 
operationeel zijn. We zijn op dit moment volop bezig met dat in orde te brengen.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, dank u wel om nog eens het belang van de 
evenementensector te onderstrepen, als je ziet hoeveel bedrijven er geïmpacteerd 
zijn, wat de impact van de coronacrisis voor deze sector is. Maar die sector gaat 
van een kermis tot een evenement in het Sportpaleis en is dus heel divers. Die 
sector zal wegens de coronacrisis en de anderhalvemetermaatschappij, maar ook 
door de onzekerheid van een tweede golf en het feit dat we sowieso met veel 
mensen in een bepaalde ruimte bij elkaar zijn, nog heel lang geïmpacteerd worden.  
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Ik denk dat we ook eens wat felicitaties in uw richting mogen sturen, want u hebt 
het heel snel en kordaat aangepakt, al vanaf het begin met de evenementenmatrix, 
wat sowieso al een handige tool is waarbij een lokaal bestuur of een organisator 
toch een beetje kan inschatten of wat hij wil organiseren nu voor vijftig of voor 
vijfhonderd mensen is. Het hangt altijd af van de ruimte, niet alleen of het binnen 
of buiten is. Als het binnen is, is het dan een heel grote zaal of eerder een kleine 
zaal? Wat doen we daar? Spelen we daar muziek, zingen we, of is het een voetbal-
match? Dat zijn allemaal andere zaken waar men rekening mee moet houden. Met 
die matrix krijg je toch een beeld. Je moet er een aantal gegevens invoeren en je 
krijgt een beeld of het een veilig evenement is of helemaal niet veilig is, dus om 
het alstublieft niet te doen. Bij code oranje worden er een aantal tips gegeven: als 
je de capaciteit een klein beetje laat zakken, kom je wel in de groene zone. Dat 
was al een heel interessante tool om die evenementensector toch in de mate van 
het mogelijke een beetje perspectief te bieden en een aantal zaken te laten 
doorgaan, niet alleen voor die sector, maar ook voor ons sociaal weefsel. Ik denk 
dat we na deze lockdown allemaal nood hebben om toch weer eens naar een 
evenement te kunnen, toch wat sociaal contact te hebben, met telkens in het 
achterhoofd de gezondheid en de veiligheid. 

Wat er nu bijkomt, dat loket op Vlaams niveau, heeft alleen maar een nog grotere 
meerwaarde. Het is niet een beetje ‘à la tête du client’ dat we kunnen zeggen of 
het veilig is of niet. We krijgen eigenlijk vanuit de verschillende bevoegdheden een 
tool waarop een eensluidend advies vanuit de ministers komt. Dat is op zich ook 
weer handig naar de lokale besturen toe. Het is soms ook moeilijk als lokaal bestuur 
om te blijven uitleggen wat kan en wat niet kan. Met dat eensluidend advies dat 
door alle ministers samen uitgebracht wordt, en ook nog eens opnieuw besproken 
wordt met de GEES, met de virologen, denk ik dat we alleen maar een positieve 
zaak doen.  

Dat kan ook in het kader van een volgende Veiligheidsraad een interessant ding 
zijn dat we vanuit de Vlaamse Regering kunnen aanbieden: dat we aan de virologen 
zeggen dat we moeten kijken naar het geheel van het evenement dat georgani-
seerd wordt en op basis daarvan al of niet een toelating geven. 

Als ik hoor wat de aanpak is en dat er een doorlooptijd van vijftien dagen is, denk 
ik dat dat heel goed is, dat het niet maanden duurt vooraleer we daar een oplossing 
hebben. Ook als dat op 1 augustus zou kunnen ingaan en we daar nu al over 
kunnen communiceren, kunnen organisatoren van evenementen en lokale bestu-
ren nu al het initiatief nemen voor eventueel een aantal zaken in het najaar, om 
dat al voor te bereiden en te kijken wat kan. Als het bovendien ook nog gratis 
aangeboden wordt, denk ik dat we als Vlaamse Regering toch een nieuwe dienst-
verlening hebben naar de lokale besturen, naar de evenementensector en ook naar 
alle Vlamingen toe.  

Wat extra personeel betreft, hoor ik dat het over een viertal mensen gaat die 
eventueel vanuit detachering ingezet kunnen worden. Ik denk dat we hier een heel 
mooi verhaal hebben: hoe we als Vlaanderen op een adequate manier de verschil-
lende sectoren proberen te helpen in deze toch wel heel moeilijke omstandigheden. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, het is een goede zaak dat u de lokale 
besturen zult ondersteunen met dit nieuwe loket voor de hele grote evenementen. 
Ik kan ook getuigen dat het helemaal niet evident is om die beoordeling zelf te 
maken, om te kijken welke voorschriften en beperkingen men oplegt en wat wel of 
niet doorgaat. Ik besef ook goed dat dat voor uw medewerkers geen evidentie zal 
zijn om dit op zo’n korte termijn heel goed in elkaar te steken en te zorgen dat er 
geen kinderziektes insluipen, dat alles goed op elkaar is afgestemd. Er hangt ook 
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wel een grote verantwoordelijkheid aan vast, ik denk dat die nog altijd bij de lokale 
besturen ligt. We zullen dus het advies krijgen van het evenementenloket, maar 
finaal moeten wij die beoordeling maken op basis van dat advies en moeten wij 
ook instaan voor de handhaving. Als het alsnog misloopt, zullen we ons wellicht 
niet kunnen verschuilen achter het advies dat we gekregen hebben.  

U hebt er ook naar verwezen – er waren heel wat details over de procesflow – op 
welke manier we tot dit advies zullen komen en hoe de lokale besturen daarin 
betrokken zullen worden. Ik vind dat enorm belangrijk, want lokale besturen 
kennen hun regio ook het best, kennen de locatie waar het evenement zal 
plaatsvinden, en kunnen op maat mee nadenken: als je dat daar doet, met zoveel 
personen, dan moet je rekening houden met die of die parameters. Ik hoop echt 
dat dat op maat is en dat het niet alleen digitaal zal verlopen, maar dat ze ook ter 
plaatse zullen komen om even te kijken en mee in te schatten, zeker voor de hele 
grote evenementen, of het effectief op die locatie kan doorgaan.  

Ik weet dat de tijdspanne heel kort is, maar het zal heel belangrijk zijn dat er tijdig 
en duidelijk gecommuniceerd wordt naar de lokale besturen hoe we dat moeten 
aanpakken en wat de procedure en de timing zal zijn. U hebt al een en ander 
aangegeven, ik ga dat allemaal eens moeten herbeluisteren, want het was allemaal 
nieuw. Het is toch heel belangrijk dat we daarop kunnen anticiperen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik kan het niet genoeg benadrukken: vanaf dag 1 hebben 
we ook onmiddellijk een taskforce opgericht voor de toeristische sector om corona 
aan te pakken. Het gaat dan om financiële ondersteuning maar natuurlijk ook om 
de heropstart. Je moet dat natuurlijk goed voorbereiden. Net hetzelfde geldt voor 
de evenementen: we hebben heel snel samengezeten met de virologen, met de 
Karel de Grote Hogeschool, die met de matrix bezig was, en met de evenementen-
sector zelf, om dan toch tot een instrument te komen. Op een bepaald ogenblik ga 
je immers vaststellen dat je wel evenementen kunt heropstarten, maar dat dat op 
een veilige manier moet gebeuren, en dat er een zekere scan en een check moet 
zijn. Vandaar die matrix met twintig parameters: dat is ook heel gebruiksvrien-
delijk. 

Er is echt wel hard aan gewerkt de afgelopen maanden; ook een dikke dankjewel 
aan iedereen die daaraan gewerkt heeft. 

Daarnaast vond ik het ook wel belangrijk dat we een evenementenloket hebben op 
Vlaams niveau, waar alle beleidsdomeinen die te maken hebben met evenementen 
– Sport, Cultuur, Toerisme, enzovoort – ook inzitten, en dat de bevoegde ministers 
ook betrokken worden. Ik vond het zeer belangrijk dat daar een eensluidend advies 
vanuit kan gaan. Het is echt wel gênant en ook niet optimaal voor hoe een overheid 
moet werken als je twee verschillende adviezen krijgt van twee ministers van 
dezelfde regering. Dat is niet opportuun. Vandaar heb ik dat voorstel van het 
evenementenloket gedaan.  

Natuurlijk is er ook het advies van de virologen. We leven immers in bijzondere 
tijden, het is essentieel dat zij ook hun goedkeuring of afkeuring geven, dat kan 
natuurlijk ook. Vervolgens is er een eensluidend advies richting de lokale besturen, 
omdat ik het ook heel belangrijk vind – daar zal ook Binnenlands Bestuur mee aan 
tafel zitten – om de lokale besturen goed te informeren, een goed advies te geven, 
hen te ondersteunen. Niet alle lokale besturen hebben immers voldoende knowhow 
of expertise, in vergelijking met een grootstad bijvoorbeeld. Vandaar vond ik het 
nuttig om dat te doen. We zetten alles op alles opdat het vanaf 1 augustus ‘up and 
running’ is. Dat gaat ook zo zijn.  
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Er zijn al een aantal aanvragen van verschillende lokale besturen binnen voor de 
grootschaligere evenementen. Je voelt wel dat men daarmee bezig is. Het is goed 
dat ze ergens terechtkunnen, dat dat het evenementenloket is op Vlaams niveau 
waar iedereen samenzit.  

Ten slotte ben ik ook aan het bekijken, samen met minister Crevits, wat we nog 
kunnen doen voor extra ondersteuning om die evenementensector de nodige 
impuls te geven zodra er meer mogelijk is. Dat wordt op dit moment bekeken en 
daar zal hopelijk nog wel iets uit volgen. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Ik denk dat we daar een goede nieuwe tool hebben, 
zeker ook om te wegen op volgende Nationale Veiligheidsraden.  

Wat uw laatste opmerking betreft om samen met minister Crevits te kijken naar 
bijkomende ondersteuningsmaatregelen voor die sector: ik denk dat dat een goede 
zaak is. Eigenlijk zal het maar opgelost zijn als er een vaccin is, dat is misschien 
ten vroegste voorjaar 2021. Maar als je dan rekent dat iedereen dan gevaccineerd 
moet zijn, dat er voldoende productie moet zijn, komen we misschien al uit bij eind 
volgend jaar. Dat is een heel lange periode waarin die sector toch in een blijvende 
onzekerheid zal zijn. Hoe goed we het ook aanpakken, ze zullen nog altijd met 
verlies zitten. Vandaar is het misschien ook goed, eens we de onderhandelingen 
met Europa afgerond hebben en weten hoeveel er van het EU-herstelfonds richting 
Vlaanderen komt, om daar de toeristische sector en de evenementensector 
bijzondere aandacht en eventueel bijkomende ondersteuning te geven. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
onduidelijke regelgeving voor grotere vakantiewoningen 

– 3095 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik kom nog even terug op de problematiek 
van de grote vakantiewoningen. In de commissie van 16 juni hebben we hierover 
al van gedachten gewisseld. We trokken hierover aan de alarmbel, omdat er heel 
wat onduidelijkheid en onzekerheid was. Grotere vakantiewoningen werden gecon-
fronteerd met heel wat annuleringen, omdat slechts een beperkt aantal mensen 
mocht logeren.  

Op de Nationale Veiligheidsraad van 24 juni werd onze bubbel uitgebreid van tien 
naar vijftien personen. Die beperking geldt ook voor de grote vakantiewoningen. 
Het is weliswaar een verruiming, maar voor de grote vakantiewoningen, waar twin-
tig tot dertig mensen kunnen logeren, was die vijftien uiteraard wel een ontgooche-
ling. Het is wel zo dat, als gasten in georganiseerd verband met een club of vereni-
ging en met meerderjarige begeleider reizen, ze wél tot vijftig personen in een 
vakantiewoning kunnen logeren. De voorwaarde daarbij is uiteraard dat het basis-
protocol voor de toeristische sector wordt nageleefd. 

U weet ondertussen – het stond meermaals in de pers – dat er onduidelijkheid was 
over de interpretatie van het begrip ‘vereniging’ of ‘georganiseerd verband’. Er 
werd door de vakantiewoningen een advocaat ingeschakeld om te analyseren wat 
er kan of niet kan. Toen lazen we dat men wél in groter aantal naar die vakantie-
woningen zou kunnen gaan wanneer men zich organiseert als lees- of wandelclub, 
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een begeleider aanduidt en bijvoorbeeld werkt met een lidkaart of polsbandje. 
Toerisme Vlaanderen en uzelf leken die interpretatie in eerste instantie te onder-
steunen, maar uiteindelijk volgde dan toch het bericht dat men de richtlijnen wat 
betreft die bubbel van vijftien personen toch het best strikt naleeft.  

Minister, er heerst nog enige onduidelijkheid, in eerste instantie over de inter-
pretatie van de regelgeving an sich. De vakantiewoningen worstelen nog met wat 
er nu wel en niet kan. Zijn er bepaalde mogelijke oplossingen die u eventueel in 
overleg met hen kunt bekijken?  

U leek voorstander te zijn van de heropening van die grotere vakantiewoningen. 
Ik ben daarnet niet tussengekomen bij de vraag van collega Slagmulder. Maar 
inderdaad, in Nederland zien we dat grote groepen wél in een vakantiewoning kun-
nen logeren. Ook hier blijkt dat het belangrijk is om de lijnen gelijk te trekken. 
Minister, wat was de houding van de GEES en de Veiligheidsraad? Waren ze daar 
heel strikt in? Wat was de reden dat de beperking daar bleef gelden?  

Voorziet u extra steunmaatregelen voor de uitbaters die niet kunnen heropstarten?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: We hebben inderdaad even moeten wachten op het minis-
terieel besluit om de nieuwe maatregelen in detail te kunnen nalezen en goed te 
weten wat er nu precies wordt bedoeld. Ook daarna heeft mijn kabinet – de ene 
medewerker die ik heb voor Toerisme – bijkomend contact opgenomen met het 
kabinet van de minister-president om zeker te zijn dat we het ministerieel besluit 
en de maatregelen op de juiste manier interpreteerden.  

De maatregelen maken een onderscheid tussen, ten eerste, activiteiten die in pri-
véverband worden gedaan, en ten tweede, activiteiten die in georganiseerd ver-
band worden ingericht door een club of vereniging met daarbij een begeleider of 
toezichter.  

Ik kreeg bevestiging dat deze regel, mits de algemene veiligheidsmaatregelen wor-
den gerespecteerd, ook van toepassing is op vakantiewoningen. Wanneer gasten 
in privéverband met elkaar reizen, bijvoorbeeld families en vrienden, mag je als 
vakantiewoning maximum vijftien personen ontvangen. Reist de groep in georga-
niseerd verband met een club of vereniging met daarbij een meerderjarige bege-
leider of toezichter, dan mag je tot vijftig personen per vakantiewoning ontvangen. 

Het onderscheid is de interactie tussen de leden van deze groepen. Groepen die in 
privéverband reizen, in hun bubbel, zullen veel intensiever contact hebben met 
elkaar. Bij groepen die in georganiseerd verband reizen, bijvoorbeeld een cultuur-
reis van het Davidsfonds, is dat veel minder het geval. 

Uiteraard moet de vakantiewoning zo uitgerust zijn en moet het verblijf zo geor-
ganiseerd kunnen worden dat de regels van sociaal contact steeds gerespecteerd 
kunnen worden in de vakantiewoning. Ik besef heel goed dat niet alle vakantie-
woningen dat kunnen. Deze die dit wel kunnen, wil ik deze mogelijkheid echter ook 
niet ontzeggen. De uitbater van de vakantiewoning heeft hier het beste zicht op 
lijkt mij. 

Ik heb ook gelezen dat deze interpretatie in de pers werd uitvergroot als ‘doe een 
polsbandje om en je kunt met vijftig mensen op vakantie’. Dat is uiteraard niet de 
bedoeling van de maatregel. Ook al zijn de begrippen club en vereniging niet 
gedefinieerd in de maatregelen, toch roep ik de uitbaters op om hun gezond ver-
stand te gebruiken en een correct onderscheid te maken tussen groepen in privé-
verband en groepen in georganiseerd verband. 



Commissievergadering nr. C269 (2019-2020) – 14 juli 2020 27 

Vlaams Parlement 

 

Toerisme Vlaanderen nam hierover ook contact op met de Waalse collega’s van het 
Vlaams Commissariaat-Generaal voor Toerisme (VCGT) en zij passen deze regel 
en interpretatie op dezelfde manier toe. Zij lazen het ministerieel besluit (MB) dus 
ook op dezelfde manier. 

De regels lijken mij duidelijk. Zowel ikzelf, mijn kabinet als Toerisme Vlaanderen 
hadden hierover, nadat het MB was gepubliceerd, nog een aantal keren contact 
met Logeren in Vlaanderen. De uitleg die ik gaf, werd door Toerisme Vlaanderen 
en Logeren in Vlaanderen ook verspreid via hun website en sociale mediakanalen. 
Ik denk dan ook niet dat een verder overleg hierover met de sector nog nodig is. 
Als er nog vragen zijn, wil ik die uiteraard altijd beantwoorden. Ik denk wel dat het 
duidelijk is wat die maatregel wil zeggen, al begrijp ik dat die in het begin wat voor 
verwarring zorgde. Voor alle duidelijkheid: deze maatregel is door het hogere ni-
veau genomen, niet door mij.  

Ik ben nog steeds van mening dat er voor de vakantiewoningen ook een perspectief 
voor het ontvangen van grotere groepen moet komen. Ik heb hierop aangedrongen 
bij de GEES en de Nationale Veiligheidsraad. Deze problematiek doet zich boven-
dien niet alleen bij de grote vakantiewoningen voor, maar ook bij de jeugdver-
blijven en hostels met slaapzalen. 

Alleen is het zo dat de regel van vijftien personen een algemene regel is, die voor 
alle samenscholingen geldt. Deze regel maakt bovendien deel uit van een groter 
kader. Dit kader bestaat uit drie grote blokken. Je hebt ten eerste de bubbel van 
vijftien personen, waarbinnen maximale sociale interactie toegelaten is. Je hebt 
ten tweede de georganiseerde samenscholingen, waaraan tweehonderd of vier-
honderd personen mogen deelnemen. Ik benadruk dat deze samenscholingen en 
evenementen aan bijzonder strenge voorwaarden onderworpen zijn. De sociale 
interactie is hier doelbewust zeer beperkt. Tot slot is er een tussencategorie tot 
vijftig personen. Dit geldt enkel voor specifieke en welomschreven situaties, zoals 
jeugdgroepen, huwelijksfeesten en georganiseerde sportactiviteiten.  

Ik hoop samen met u dat de situatie zo evolueert dat dit kader versoepeld kan 
worden. De gezondheidssituatie moet hierbij de prioriteit blijven. Ik vertrouw hier 
op de experten om de juiste aanbevelingen te doen.  

Uitbaters van vakantiewoningen komen in principe in aanmerking voor alle alge-
mene steunmaatregelen voor ondernemers die we vanuit de Vlaamse Regering 
hebben genomen. De website van het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) geeft een duidelijk overzicht van de steunmaatregelen en de voorwaarden, 
waar ook toeristische ondernemers gebruik van kunnen maken. 

Het spreekt voor zich dat we na de coronaperiode niet onmiddellijk opnieuw business 
as usual mogen verwachten. De situatie zal zich slechts stapsgewijs normaliseren.  

Daarom voorzag de Vlaamse Regering vorige maand een bijkomende compensatie-
premie voor ondernemingen die na de heropstart een groot omzetverlies lijden. De 
vakantiewoningen kunnen hier zeker ook van genieten.  

Ik besef dat de vakantieperiode een make or break zal zijn voor veel uitbaters. 
Daarom hebben we ook zo veel tijd en energie gestoken in de promotie van het 
binnenlands toerisme. Op basis van de boekingsgegevens stellen we alvast een 
positieve evolutie vast. We hebben de promotie voor Vlaanderen in de buurlanden 
ook voorzichtig opgestart en bij onze Nederlandse buren zullen we dat nog inten-
siever doen. We volgen de situatie van nabij op.  

Mevrouw Talpe, ik begrijp wel dat het MB wat voor verwarring heeft gezorgd. Wij 
hebben de teksten en het MB ook een aantal keren opnieuw moeten lezen, maar 
ik krijg vanuit het veld toch wel signalen dat het nu duidelijk is.  
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De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Dit is een uitgebreid en helder antwoord op mijn 
vraag. Er was inderdaad heel wat onduidelijkheid. Ik heb er alle begrip voor dat 
het niet evident is. Het was ook lang wachten op dat MB. 

Voor de eigenaars van de vakantiewoningen ging dat gepaard met veel emoties. 
Na de Nationale Veiligheidsraad waren ze ontgoocheld. Men zou maar tot tien of 
vijftien personen kunnen ontvangen. Dan was er plots het advies van die advocaat 
dat men met enige creativiteit tot vijftig personen kon gaan, maar daarop volgde 
opnieuw de ontgoocheling dat het toch maar over vijftien personen ging. Ik kan 
wel begrijpen dat er heel wat onrust was, zeker voor de eigenaars van de grote 
vakantiewoningen die een opstart met slechts vijftien personen als financieel on-
haalbaar beschouwden. Zij zaten dus wel even met de handen in het haar. 

De volksgezondheid heeft natuurlijk prioriteit, daarin volg ik u volledig. We moeten 
de richtlijnen volgen. Ik ben ook blij dat u oprecht aangeeft dat u hoopt dat de 
sector van de vakantiewoningen heel snel kan uitbreiden, op voorwaarde dat die 
alle veiligheidsvoorschriften naleeft, want dat is uiteindelijk het allerbelangrijkste. 

Ik hoor dat sommige grote vakantiewoningen erover denken om hun woning als 
bed and breakfast (B&B) open te stellen en de kamers apart willen verhuren. Is 
dat een piste die men kan overwegen om die zomermaanden te overbruggen?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik hoop dat de maatregel nu duidelijk is. We hebben ge-
probeerd om zo veel mogelijk duidelijkheid te scheppen. Ik begrijp ook wel dat het 
voor heel velen een moeilijke periode is: de hotelhouders, de uitbaters van bed 
and breakfasts en eigenlijk de hele sector. Ik ken zelfs souvenirwinkels in Brugge 
die zich omgetoverd hebben tot een ijssalon. Het is niet gemakkelijk, maar we 
proberen echt wel alles op alles te zetten. Daarom hebben we in eerste instantie 
ook alles gedaan om de binnenlandse promotie op gang te brengen. We zien dat 
dat goed loopt, vooral in alle groene plekken van Vlaanderen. Ik was gisteren nog 
in Oostende, de mooie stad van burgemeester Tommelein, waar men vaststelde 
dat de boekingen goed op gang komen. Ik denk en hoop dat vele mensen zullen 
komen, ook buitenlandse toeristen. Al heeft het niet veel zin om promotie te maken 
in landen waar het coronavirus nog niet verslagen is.  

Wat uw vraag rond de vakantiewoningen betreft, is het natuurlijk zo dat zij onder 
het protocol van de B&B’s vallen, als zij kamers gaan verhuren. Dat kan, het is een 
mogelijkheid en ik zou het ook slim en creatief vinden om dat op die manier op te 
lossen. Er zijn heel mooie vakantiewoningen op rustige plekken en we zien aan het 
aantal boekingen dat mensen op zoek zijn naar rustige plekken, waar ze niet al te 
veel volk tegen het lijf lopen. Mits men dus het protocol naleeft dat voor B&B’s is 
afgesloten, kan dat. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik heb hier niet veel aan toe te voegen. Ik 
denk dat het belangrijk is om de duidelijke communicatie aan te houden en kort 
op de bal te spelen om zo een oplossing te bieden voor grote vakantiewoningen. 
Dat mag best wat creatief zijn, zolang de veiligheid niet in het gedrang komt. Ik 
dank u alvast voor uw positief antwoord op mijn vierde vraag. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
impact van het coronaverbod op toerisme van buiten Europa 

– 3102 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, dat de coronacrisis een grote impact heeft 
op het toerisme in ons land, dat hebben we daarnet al gehoord en dat is voor 
niemand een verrassing. De maatregelen zijn wat versoepeld en het binnenlands 
toerisme is opnieuw toegestaan, wat we ook merken aan de kust. We zijn klaar, 
want de weersvoorspellingen voor het verlengd weekend van 21 juli zijn goed, wat 
betekent dat de kustgemeenten zich schrap mogen zetten. Vlamingen kunnen 
daarnaast op reis binnen Europa en Vlaanderen krijgt dus ook opnieuw bezoekers 
over de vloer vanuit andere landen. Ik zie heel wat Duitse en Nederlandse 
nummerplaten hier aan de kust. Mevrouw Coudyser, in Knokke schijnen ook nogal 
wat Nederlanders rond te lopen. 

Cathy Coudyser (N-VA): Het schijnt. 

Bart Tommelein (Open Vld): Nu, dat is een goede zaak – of toch meestal –, 
want het zorgt ervoor dat de toeristische sector wat herleeft. Dat is absoluut nodig, 
vooral voor de mensen die ervan leven.  

Maar, het is nog wachten op duidelijkheid rond toerisme van buiten de Europese 
Unie. Daar bestaat heel veel onzekerheid over, mede door de kleurencodes die niet 
land per land, maar regio per regio en zelfs stad per stad verschillen. Sommige 
landen zitten nog volop in de eerste golf van de pandemie, andere ondergaan reeds 
een tweede golf of kiezen voor gerichte, lokale lockdownmaatregelen. Voor onze 
steden en gebieden vraagt het toch wel een aanpassing, want sommige onder-
vinden daar grote gevolgen van. Ik denk bijvoorbeeld aan Ieper, de stad van mijn 
lieve collega Talpe, maar ook het Brugge van collega De Fauw. 

Is er duidelijkheid over hoe groot de impact is op de sector door het uitblijven van 
toerisme van buiten Europa? De boekingsgraden in Brugge spreken toch wel boek-
delen. 

Als deze vorm van toerisme straks opnieuw wordt toegestaan, hoe zal Toerisme 
Vlaanderen dan te werk gaan om Vlaanderen opnieuw te promoten in Europa? We 
hebben nu natuurlijk het Ensorhuis waarmee we kunnen uitpakken, minister, maar 
dat zal misschien niet volstaan. 

Zal er bij de promotie van Vlaanderen ook aandacht zijn voor alternatieve bestem-
mingen binnen Vlaanderen of blijft de focus op de kunststeden liggen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Tommelein, bedankt voor uw vraag én voor de 
warme ontvangst gisteren bij de opening van het Ensorhuis in Oostende. Dat is 
prachtig; ik ben zwaar onder de indruk van wat men daar heeft neergezet. 

Wat uw vraag betreft: toeristen komen vooral van binnen Europa naar Vlaanderen. 
Toeristen van buiten Europa waren in 2019 goed voor 3,7 miljoen overnachtingen 
of 11 procent van de overnachtingen in Vlaanderen. Een vierde van die 3,7 miljoen 
komt uit de Verenigde Staten, met ongeveer 913.000, daarna volgen China, met 
ongeveer 256.000, en Rusland, met ongeveer 218.000. Uit het kunststedenonder-
zoek blijkt dat Chinezen en Russen gevoelig meer besteden dan doorsnee toeristen. 
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Zij geven 50 procent meer uit per persoon per overnachting dan het gemiddelde. 
Dat is natuurlijk ook wel vooral het publiek dat naar Brugge gaat. Aangezien dat 
internationaal toerisme plat ligt, is dat natuurlijk wel een probleem voor bepaalde 
van onze kunststeden. 

Dankzij onze vertegenwoordigingen in het buitenland houden we frequent contact 
met alle toeristische spelers in die landen. Dit zijn voornamelijk B2B-partnerships 
(business to business), bijvoorbeeld touroperators. Ook daar groeit echter de lijst 
van faillissementen en is het belangrijk om ‘top of mind’ te blijven bij de spelers 
die het juiste toerisme weten aan te trekken, zodra het terug mag. Zodra het terug 
kan, zullen wij samen met hen kijken hoe we het toerisme richting Vlaanderen 
terug kunnen aantrekken. In de eerste plaats gaat het om touroperators die wer-
ken op onze troeven, zoals kunst – vooral dan de Vlaamse primitieven –, cultuur, 
koers en gastronomie. 

Wat uw derde vraag betreft, zal in de reiswereld weinig tot niets terug naar normaal 
of pre-COVID-19 gaan. Als je kijkt naar COVID-19 en verder naar alle economische 
en ecologische uitdagingen, dan zie je een krimp in het klassieke citytripsegment. 
In eerste instantie uit dit zich in het vermijden van steden die over het algemeen 
als zeer druk gepercipieerd worden. Op langere termijn zullen we zien dat mensen 
veel bewuster zullen reizen. Als ze dan kiezen voor een stad, dan zullen ze er 
wellicht ook langer verblijven. Dit geldt waarschijnlijk ook voor het zakentoerisme, 
dat belangrijk is voor steden. Waar je vroeger veel ‘fly in, fly out’ zag, zal dit minder 
voorkomen, omdat we digitale tools ontdekt hebben die dergelijke reizen minder 
noodzakelijk maken. Als men dan toch gaat, zal men wellicht ook langer blijven.  

In Vlaanderen hebben we de luxe dat we zoveel steden op zo’n korte afstand heb-
ben liggen, zodat je met weinig of geen inspanning heel veel kunt zien en doen, 
zeker in vergelijking met andere internationale steden. We zullen bestemmingen 
dus meer dan ooit moeten clusteren en zo een rijk aanbod moeten presenteren. 
Dat kan perfect of zelfs idealiter met een combinatie van stad en groen of stad en 
kust zijn. Die combinatie is, denk ik, zeer aantrekkelijk. Als we Brugge promoten, 
kunnen we bijvoorbeeld direct de Kust en de Westhoek promoten. En dat geldt ook 
voor andere steden. In de toekomst zullen we dat meer moeten doen. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord.  

Bart Tommelein (Open Vld): Dank u wel, minister. Ik denk dat het duidelijk is 
dat wij, zodra we kunnen en zodra de situatie het toelaat, alles op alles moeten 
zetten om de toeloop voor ons en voor diegenen die met ons samenwerken op het 
juiste pad te brengen. Ik denk dat u daar een goed punt aanbrengt, dat we moeten 
clusteren en onze troeven qua afstand heel belangrijk zijn. We zijn een klein land, 
we zijn een kleine regio, maar met heel vele mooie, prachtige dingen op korte 
afstand van elkaar. Ik denk dat dat een troef is die we moeten uitspelen, zodra die 
mogelijkheid er is.  

Uiteraard moeten we ervoor zorgen dat de collega’s die de zwaarste klappen 
krijgen ook zo snel mogelijk opnieuw bediend worden. Dat geldt overal. Ik heb al 
wat contacten gehad met mensen die hotels uitbaten, bijvoorbeeld in Brugge. Zij 
voelen het toerisme nu wel een beetje terugkeren maar zullen waarschijnlijk een 
heel moeilijk jaar hebben. Zij kunnen sowieso niet meer inhalen wat al verloren is 
de voorbije weken.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Zoals ik al zei, zullen we inderdaad moeten bekijken hoe 
we in de toekomst een aantal zaken kunnen clusteren. Vlaanderen heeft het geluk 
om veel dingen dicht bij elkaar te hebben. Ik denk dat dat op zich wel een troef is, 
die we meer dan ooit zullen moeten uitspelen. Ik wil benadrukken dat we ook 
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tijdens coronatijden onze contacten met het verre buitenland, bijvoorbeeld de 
Verenigde Staten, zijn blijven behouden. Ook met andere handelspartners zijn we 
on speaking terms gebleven, ook om de situatie te duiden. 

Onlangs had ik nog een interessant overleg met mijn Nederlandse collega, die 
dezelfde evolutie zag op het vlak van het wegblijven van toeristen en dergelijke. 
Ik denk dus dat dat een algemeen probleem is. Maar we zullen alles op alles zetten 
om onze kunststeden, met de plus erbij van kust, groen, hinterland, als cluster te 
blijven promoten. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord.  

Bart Tommelein (Open Vld): Ik zie zonet collega Vandenberghe uit Bredene 
aankomen. Ik kan misschien een cluster met hem vormen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
spreiding van toerisme in de ruimte én in de tijd 

– 3103 (2019-2020) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord.  

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, zoals ik zonet al zei, zijn we vertrokken. 
De zon zal straks nog meer beginnen te schijnen. Dat betekent dat we echt in 
vakantiemodus geraken. De gezinnen komen langzamerhand aan. Traditioneel is 
onze kust een van de trekpleisters in de zomermaanden. 

Door de crisis heeft Toerisme Vlaanderen de afgelopen maanden extra ingezet op 
het promoten van het binnenlands toerisme tijdens de zomervakantie. Ik ben daar 
overigens heel tevreden mee. Ik vind inderdaad ook het hinterland en het toerisme 
in het hele binnenland belangrijke troeven. Zo was ik vorig weekend nog in het 
mooie Limburg om daar wat te fietsen.  

Ook tijdens andere seizoenen hebben onze toeristische trekpleisters in Vlaanderen 
heel wat te bieden. In Oostende zetten we ook heel sterk in op het organiseren 
van evenementen buiten het ‘traditionele’ seizoen, dat niet beperkt blijft tot het 
zomerseizoen. Dit zorgt voor een spreiding van de bezoekers, want in coronatijden 
is het niet onbelangrijk ervoor te zorgen dat we niet allemaal op hetzelfde moment 
op dezelfde plaats zijn. We proberen dus niet alleen om bezoekers te spreiden over 
het grondgebied van een stad, gemeente of streek maar ook in de tijd. 

Ik heb daarom de volgende vragen.  

Voorziet Toerisme Vlaanderen middelen om het toerisme in Vlaanderen ook te 
promoten buiten de traditionele piekmaanden, de zomermaanden? 

Hoe wil Toerisme Vlaanderen ook buiten de traditionele vakantieperiodes toerisme 
aanwakkeren? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u, collega Tommelein, voor deze vraag. Zoals u 
weet, is Toerisme Vlaanderen in principe niet bevoegd voor interne promotie. Dat 
is een kerntaak van de provincies en van stedelijke en lokale diensten bevoegd 
voor toerisme. Toerisme Vlaanderen maakt vooral promotie voor Vlaanderen in het 
buitenland. Naar aanleiding van de coronacrisis hebben we de handen in elkaar 
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geslagen met alle provinciale diensten en heeft Toerisme Vlaanderen uitzonderlijk 
een coördinerende rol op zich genomen. We zullen achteraf een evaluatie maken, 
maar ik denk dat deze aanpak goed verlopen is en als positief ervaren werd.  

In dit kader heeft Vlaanderen ook middelen vrijgemaakt om het binnenlands toeris-
me in Vlaanderen te promoten. De budgetten werden grotendeels ingezet op bin-
nenlands toerisme, onder andere op investeringen in sensibilisering, omdat reizen 
en toerisme veranderd zijn. Er was ook een bijdrage aan de promotiecampagne 
van Vlaanderen Vakantieland, om Vlamingen te inspireren om in eigen land op 
vakantie te gaan.  

Zo hebben we een promotiecampagne gevoerd in Wallonië, om ook Walen aan te 
trekken naar Vlaanderen. Ik heb in het straatbeeld gezien dat Wallonië dat op zijn 
manier ook doet in Vlaanderen. Dat is dus een goede wisselwerking. Dat is natuur-
lijk ook een markt op zich.  

We hebben ook een app ontwikkeld die de drukte op locaties weergeeft. Deze 
middelen worden extra ingezet sinds april en lopen een volledig jaar door, tot april 
2021, dus ook buiten de zomermaanden. Ook de redders aan de kust worden mee 
door Vlaanderen betaald, burgemeester.  

Hoe wil Toerisme Vlaanderen ook buiten de traditionele vakantieperiodes toerisme 
aanwakkeren? Net zoals men toeristen niet zomaar in plaats kan spreiden, lukt dat 
ook niet altijd in de tijd. Ik denk dat we ze vooral moeten verleiden door een aan-
trekkelijk aanbod op bepaalde locaties of bepaalde tijdstippen. Wat een ‘aantrek-
kelijk’ aanbod is, is natuurlijk ook afhankelijk van de context.  

Vandaag zien we bij Belgen een reisvoorkeur naar locaties waar je drukte kunt 
vermijden en in je bubbel kunt logeren. In het najaar kan dit anders zijn en zullen 
we daar gepast op inspelen.  

Ook de internationale context speelt hierbij een bijzonder grote rol. Als Belgen niet 
naar het buitenland reizen, dan zullen zij hun grote vakantie misschien uitstellen 
of hier doorbrengen. Dan betekent dit dat wij, meer dan ooit, vakanties van langere 
duur moeten aanbieden, terwijl we in het verleden de focus legden op korte vakan-
ties, omdat we ervan uitgingen dat mensen voor hun ‘grote’ vakantie toch naar het 
buitenland gingen.  

Op dit moment is het niet duidelijk in hoeverre deze shift naar langere vakanties 
in eigen land een permanent gegeven wordt. Er zijn een aantal elementen die deze 
shift bevorderen, niet alleen COVID-19 maar ook de bredere economische en 
vooral ecologische context. 

Ik denk dat dat ook een goede zaak is. Een langere verblijfsduur in eigen land zorgt 
immers ook voor een grotere return voor onze samenleving. De Vlaming is ook een 
zeer goede toerist die zeer gegeerd wordt in het buitenland. We zijn zeer beleefd, 
respectvol, proper, vervuilen niet veel, laten niets op de grond slingeren. We staan 
er ook om bekend veel geld uit te geven op vakantie op allerlei marktjes voor het 
kopen van souvenirs. Ik denk dat dit allemaal heel herkenbaar in de oren klinkt, 
beste collega’s.  

Daarom zal marketing eerder een kwestie zijn van productdiversificatie en product-
innovatie op andere locaties en andere tijdstippen om een aantrekkelijk en gepast 
aanbod te kunnen bieden voor een vraag naar een langere verblijfsduur. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Het klopt 
dat we moeten inzetten op een langere verblijfsduur. Aan de andere kant: als we 
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buiten de traditionele vakantieperiodes mensen naar hier willen trekken, moeten 
we ook durven inzetten op kortere vakanties, op citytrips, op weekends en mid-
weeks. We moeten toch proberen om – uiteraard afhankelijk van de evolutie van 
het coronavirus – te bekijken hoe we dit kunnen inhalen. Het blijft namelijk een 
probleem dat men dit in andere sectoren wel kan inhalen. Men is daar op dit 
moment waarschijnlijk volop mee bezig en hopelijk blijft dat duren. 

In het toerisme ligt dat natuurlijk wel wat moeilijk. Wat voorbij is, is voorbij. Het 
voorbije voorjaar, dat heel mooi was qua weer, hebben we noodgedwongen moe-
ten laten voorbijgaan. Zoals u zelf zegt, minister, zouden we dus toch moeten 
kunnen inzetten op het najaar, de winter en het voorjaar van 2021. Hopelijk lukt 
dat. Hopelijk kunnen we daar zeer flexibel inspelen op de mogelijkheden die ons 
geboden worden, rekening houdende met wat mag en wat kan. Ik besef dat ten 
volle. We moeten ons klaarmaken voor verschillende mogelijke scenario’s voor de 
toeristische sector, op het vlak van shoppen, gastronomie, evenementen …  

We hebben het elkaar gisteren nog gezegd: het is de evenementensector die het eerst, 
onmiddellijk, getroffen werd en waarschijnlijk ook het allerlaatst opnieuw aan de slag 
kan gaan. Dat gaat niet alleen om artiesten maar ook om alle ondersteunende 
logistieke firma’s voor klank, belichting … Als deze zomer voorbij is, laten we dan maar 
bekijken hoe we er heel snel op kunnen inspelen om dat seizoen langer te maken en 
om zoveel mogelijk ruimte te geven aan onze ondernemers om die schade in te halen.  

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (sp·a): Mijnheer Tommelein, ik sluit me vanuit het regen-
achtige Bredene evenzeer aan bij uw opmerkingen als bij die van de minister. 
Enkele weken geleden bracht de huidige minister ons een bezoek ter gelegenheid 
van de uitreiking van de Blue Flag. Ik heb eerlijk gezegd veel meer vertrouwen in 
de huidige minister van Toerisme dan in de vorige als het gaat over het verdedigen 
van onze kust en het toerisme aan onze kust. Daar wil ik heel duidelijk over zijn. 
Dat meen ik van harte. Ik ben er ook van overtuigd dat de minister overtuigd is 
van het belang van het kusttoerisme voor Vlaanderen.  

Ik volg collega Tommelein voor 100 procent dat niet alleen voor de grote maar ook 
voor de kleinere gemeenten het zomertoerisme de voorbije jaren geëvolueerd is 
naar het voorjaars-, winter- en herfsttoerisme. Dat heeft een enorme evolutie 
doorgemaakt op alle vlakken. Waar vroeger die kleinere gemeenten veel volk ont-
vingen van begin juli tot eind augustus, is dat nu enorm geëvolueerd en kunnen 
ook de kleinere gemeenten absoluut inzetten op dat wintertoerisme en de perioden 
daarvoor en daarna. Wat dat betreft sluit ik me aan bij de opmerkingen en vragen 
van collega Tommelein.  

Corona heeft natuurlijk heel wat roet in het eten gegooid, maar ik ben ervan over-
tuigd dat de Vlaamse Regering de volgende jaren hard moet blijven inzetten op 
het kusttoerisme. Als je merkt over hoeveel miljoenen het gaat en als je ook merkt 
welke werkgelegenheid de kust met zich meebrengt – niet alleen in de zomer –, 
dan moet het een absolute prioriteit blijven om daarop in te zetten.  

De vorige minister heeft dat eigenlijk zelden of nooit begrepen. Hij interesseerde 
zich niet. Ik denk dat zijn toerismezone reikte tot aan het hinterland. Collega 
Tommelein, ik denk dat de huidige minister daar absoluut wel op wil inzetten de 
volgende jaren en dat wij als kustburgemeesters daar ook een verantwoordelijkheid 
dragen. Ten eerste moeten we op een heel goede manier blijven samenwerken. Ten 
tweede moeten we nog meer blijven kijken naar wat ons bindt en welke samenwer-
kingsprojecten we kunnen opzetten, want zo kunnen we geld uitsparen. 

Aan de andere kant moeten we blijven kijken naar alle andere actoren die ons 
daarrond kunnen verbinden, om ervoor te zorgen dat we onze kust op de kaart 



34 Commissievergadering nr. C269 (2019-2020) – 14 juli 2020 

Vlaams Parlement 

 

blijven zetten. Ik ben er namelijk niet zo zeker van dat mensen, als ze hier op 
vakantie willen komen, altijd zullen zeggen dat ze naar De Panne, Koksijde of 
Blankenberge zullen gaan. Net zoals wij soms naar Normandië op reis gaan en 
zeggen dat we naar de Normandische kust willen, zullen mensen zeggen dat ze 
naar de Vlaamse kust willen gaan, omdat elke kustgemeente eigenlijk iets speci-
fieks te bieden heeft. Er zijn dus heel veel opportuniteiten voor de toekomst, ook 
als corona – en hopelijk zo snel mogelijk – uit onze wereld verdwenen zal zijn, om 
onze handen in elkaar te slaan om het kusttoerisme verder op de kaart te blijven 
zetten.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega’s, uiteraard draag ik onze mooie kust een warm 
hart toe. Ik ben daar de afgelopen weken heel veel geweest. Ik denk dat we deze 
zomer vooral goed zullen moeten managen dat er niet te veel volk komt. Ik heb 
gezien dat jullie allemaal – alle burgemeesters – daar de nodige plannen voor 
hebben. De gouverneur zal natuurlijk ook mee moeten coördineren om de toeristen 
zo goed mogelijk te begeleiden. Zoals ik eerder al zei: we zullen alle evoluties goed 
opvolgen. Ik denk dat we in de toekomst, als we promotie maken in het buitenland, 
ook goed moeten clusteren en dat we, als we bijvoorbeeld Brugge in beeld 
brengen, ook de kust mee in beeld moeten brengen of de Westhoek en dergelijke. 
We zullen dat post corona zoveel mogelijk proberen te doen. Alles is mooi in 
Vlaanderen, van Leut tot Lampernisse, en we moeten ervoor zorgen dat we alle 
facetten internationaal op de kaart zetten.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


